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ELŐFIZETÉS:

Egész évre . 6 ft.
Fel évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
BACSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora zg kr. 
Bélyegdíj minder hirúctécnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

b

Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden Usedd-en. és póra.telcexa.. Egyes szám ára 10 kr.
Italmérési reform.

Zombor, július 4.
E ontos közgazdasagi reform javaslat tárgya­

lásába kezdett a tisztelt Ház, es pedig az ország 
közgazdasági érdekeit mélyen érintő javaslatba.

Lényege a javaslatnak első sorban az, hogy 
meg kell szüntetni a kizárólagos italmérési jogo­
sultságot olykép, hogy az italmérés jogának 
gyakorlása ne függjön egy-egy bérlő önkényétől, 
vagy nyerészkedési szenvedélyétől; másod sorban 
pedig összeskendő a bor és sör után járó fogyasz­
tási és italmérési adó.

Lz e reform a zsebét érinti mindenkinek, 
mert tényleg úgy vagyunk, iszunk vagy pedig 
itatunk: következéskép senkire sem indiíferens, 
mit fizetünk vagy mit veszünk be a mindennapi 
fogyasztásért.

Az italmérési jogosultság kizárólagos gya­
korlásának rendszere rossznak bizonyult. A bérlők 
egymásra licitálván, abba a kényes dilemmába 
kerültek, hogy vagy bukjanak a bérleten, vagy 
zsarolják meg albérlőiket s a közönséget.

Persze, hogy káros hatása lett több oldalról. 
Először csökkent a fogyasztás az egyre emelkedő 
árak miatt. Ennek kárát vallotta a fogyasztási 
adó címénél az állam s kárát vallották a szesz­
termelők. Másodsorban érzékenyen hatott a gabona­
árak esésére s igy a java részt mezőgazdaságból 
élő nagyközönségre. Harmadszor pedig érzékenyen 
Bujtatott a fogyasztó közönség és különösen a 
földbirtokosok, akik munkásaikat igen drága pén­
zen vásárolt szeszszel voltak kénytelenek ellátni.

I*. Háromszoros bajon akar és fog segíteni 
a törvény ja vasi at, a mely lehetővé teszi a kimé­
rek között az olcsóságra vonatkozó konkuren­
ciát.

A bor és szeszadó egyesítése sok méltatlan 
zaklatásnak és sok szövevényes kalamitásnak van 
hivatva elejét venni.

Mindezeken kívül pedig a javaslat több oly 
intézkedést tartalmaz, a mely egyenkint is na­
gyobb anyagi előnyére lesz a közönségnek.

így. a többek között, a javaslat védelmébe 
veszi a bortermelőket a borgyártókkal szemben.

űgyik szakasza a javaslatnak ugyanis ki­
mondja, hogy a gyártott bor a zárt városokban 
külön adózás alá veendő. Egy másik szakasz

pedig azt a kedvezményt nyújtja a szőlősgazdák­
nak, hogy a saját és munkásaik fogyasztására 
szánt szesz után nem fizetnek semmit az italmé­
rési adó címén, amit pedig eddig fizetni kellett.

Egészen természetes," hogy e nagy anyagi 
értékű reformot nem lehet áthajszolni az 1888. 
35. és 1890. 36-iki törvényekben foglalt intéz­
kedéseknek egy tollvonással való eltörlése árán. 
Átmenetnek kell lenni s a gyakorlatban élettel­
jessé való uj törvény hatását is meg kell figyelni.

Ezért a javaslat fölhatalmazást ad a kor 
mánynak arra, hogy ott, ahol kell és a hol 
másként az állam érdekét megóvni nem lehet: 
bizonyos határok között, 1895-ig, amikorra a 
regáleügyből kifolyó pénzügyi kötelmeit az állam 
lebonyolíthatja az italmérési jogosultság kizáróla­
gos rendszerét fönntarthassa.

Az előnyök, a melyeket a javaslat magában 
hordoz, nyilvánvalók.

Az ellenzek, ha már az általános tárgyalás­
nál állást foglal ellene: nem teszi jól, de sőt kárára 
igyekszik mindazoknak, akiket az 1888. 35-ik és 
az 1890. 36. törvénycikkel érzékenyen sújtottak.

Ez pedig nagy szó.
Olyan vád foglaltatik benne az ellenzék ellen, 

amelyből igen-igen bajos lesz magát a választók 
előtt kitisztázni.

A fizetésemelés. Az állami tisztviselők, altisz­
tek és szolgák illetményeinek javítására vonatkozó 
munkálat a pénzügyminisztériumban most van folyamat­
ban, úgy, hogy az a kiilömbözet, a mi a mostani illetmé­
nyek és a benyújtott törvényjavaslat szerint tervezett 
magasabb javadalmazások közt mutatkozik, az állami 
költségvetésnek a főrendibázb:ci történendő letárgyalása 
után, illetve a költségvetési törvény életbelépte idején, 
az illető miniszterek által folyóvá lesz tehető. Minden 
tisztviselő, a kit a törvényjavaslat szerint akár fizetés- 
emelés, akár fokozatos előléptetés folytán, vagy pedig 
lakpénz címén többlet illetne meg, ezt a többletet a 
mai ranghelye alapján, ideiglenes pótlék elmén kapja 
meg, mely pótlék, nehogy havonkénti összeggekkel az 
elszámolás megnebeziltessék, egy összegben lesz kiutal­
ványozva s az illetők által legkésőbb októbr 1 én felve­
hető. Abban az esetben, ha a kormány rendelkezésére 
bocsátott hitel, a jutalmak és segélyek cimén költség- 
vetésileg engedélyezett összegekkel együtt, e pótlékok 
fedezésére elegendő nem lenne, a magasabb tisztviselők 
fizetéseinél és lakpénzeinél fog a javítás korlátoztatni s 
az ekként elérendő megtakarítás az alsóbb rendűek 
teljes kielégítésére fordittatni.

Sok az eszkimó.
(Az évzáró vizsgák után.)

Sok az eszkimó, kevés a fóka. A Madách eszki­
mójának ez az életbölcselete talán soha sem volt nagyobb 
igazság, mint mostanában. Csakugyan sokan vagyunk. 
Ugyan tudna e valaki hamarjában egy életpályát választó 
fiatalembernek olyanféle munkakört ajánlani, a melyet 
még agyon nem tapostak? Mi azt hisszük s kívülünk 
bizonyára még igen sokan, hogy olyan életpálya nincs.

Orvosok, ügyvédek, professzorok, mérnökök, ke­
reskedők és iparosok egyaránt nagyon panaszkodnak 
az óriási verseny miatt. Ha valamely állásból valaki 
betegség vagy halál miatt kiesik, mindjárt ott vannak 
öten-hatan az eszkimók közül, a kik az egyetlen fókára 
vadásznak. A sok versenyző közül aztán egynek csak­
ugyan sikerül a megüresedett állásba bejutni, a többi 
pedig fölcsaphat — proletárnak. Hiszen az olyan szén 
foglalkozás!

Egy fővárosi ügyvéd nem régen állott elő olyatén 
inditványnyal, hogy az ügyvédek számát meg kellene 
apasztani és helyesebben szólva, oda kell törekedni, 
hogy az ügyvédi pályára minél kevesebben lépjenek, 
mert különben a prókátorok egymást falják föl.

Természetes, hogy ez indítvány, a célját tekintve, 
helyes, mert csakugyan kellemetlen dolog, hogy olyan 
sok az ügyvéd, holott a pörös atyafi jelentékenyen 
megfogyott. De az a kérdés, vájjon az ilyen indítvány 
értelmében lehet e a dolgot csakúgy hajánál fogva 
előrántani s ekképen megakadályozni az ügyvédek el­
szaporodását azzal, hogy az egyetemi professzorok ötször- 
katszor tartozzanak elbuktatni a vizsgázó ügyvédjelöl­
teket ! Tessék felszólítani a kormányt és a hatóságokat, 
Hogy a közigazgatási tisztviselők számát sokszorozzák s 
8 ugyanily arányban emeljék a fizetéseket! vagy a mi 
még legcélravezetőbb lehetne, tessék osztályozó intézetet 
felállítani, a melyben megállapíthassák, melyik fiatal 
ember milyen pályára lépjen vagy ne lépjen! De hát 
ez lehetetlenség, valamint általában minden célba vett 
külső reform is, mert hiszen nemcsak az ügyvédi pálya 
olyan tultömött. Sőt, bogy nagyot ne mondjunk, azt 
hisszük, hogy orvosok nagyobb számmal végeznek, mint 
ügyvédek s igy azok között nagyobb is a verseny. 
Szinte hihetetlen, ha elgondolja az ember, miképen tud 
elvergődni annyi úgynevezett „lateiner“ a mi kicsiny 
országunkban. Hogyan tud elvergődni, kérdezzük, hát 
még tisztességesen, ügyvédhez és orvoshoz megélni ?

Szóval az ilyen állapotokon, mint a melyek jelenleg 
a tultömöttség miatt léteznek, nem lehet csak úgy 
könnyedén segíteni. Valamint ma ez a társadalmi beteg­
ség is belső bajnak tekinthető, úgy az orvosság is csak 
gyökeres, alapjában gyógyító anyag lehet. Azt a tapasz­
talatot azonban mindenesetre el kell fogadnunk, hogy 
mindenféle pálya túl van már terhelve. Ha tehát mélyebb 
reformmal akarunk e viszonyokon javítani, akkor azt 
kell néznünk, mely életpályáknak van jövőjük s melyek 
fontosak az ország fejlődésére nézve. É tekintetben azt

A „BÁCSKA“ tárcája,
Sav asz.

Fecske, gólya visszajöttek,
Daltól vidám a határ,
Eresz alatt, lombos ágon 
Fészket rak már a madár.
Tárka rétén kis virággal 
Játszik enyhe furatom, —
Napsugaras úton járok . . .
S — bánatomat altatom!

Nevet a nap, hívogat a 
l ig madárdal, enyhe szél,

Bimhós ágon himbálózik 
Gyöngyharmatos falevél.
Lágy pázsiton, réten járok,
Fű hajladoz utamon, —
Ezer okom vári1 örülni .
S — bánatomat altatom!

Erdélyi Zoltán.

m&yapím szerelmes leyelei.
(Tárc-a a régi és uj házasságokról.) 

h Gondosan megőrzött, sárgult papircsomag került a 
KikIM \ .r.os szalagja, melylyel át volt kötve, megfa- 
és „v" .boritek,ul szolgáló vastag merített papír pecsétes 

kirótt. Mégis, mikor kinyitottam, bizonyos kegye­

lettel álltam a szertehulló papírlapok előtt. Nagyapám 
szerelmes levelei voltak, száz év előtti idők maradéka, 
emlék, mely messze túlélte azokat a szent érzelmeket 
a melyekről beszélt, túlélte azokat, kiknek hajdan bol­
dogságot és gyönyört szerzett.

Nagy és hosszantartó boldogság lehetett az, mert 
ime még e csekélyértékű emlékei is féltő gonddal voltak 
egymás mellé helyezve, megszámozva, csoportosítva attól 
a perctől fogva, mikor a rég pihenő öregek szivében lo­
bogni kezdett az az önkénytelen titkos lángocska, mely 
mintha az óra ütni akarna: figyelmeztet, hogy a szívnek 
más feladata is van, mint a vérkeringés eszközéül szol­
gálni, — egész addig, mig oda jutottak az oltár elé, 
remegve és elfogultan a magasztos pillanat üdvétől, de 
lelkűkben ama mély hittel, hogy frigyük, melyet az Ur 
szolgája megáldott, egy élet boldogságát tartják eléjök, 
melyet még növel a tudat, hogy éltök támaszát egymás 
szerető szivében találják föl. Közben költemények, akkor 
divatos, most már rég feledett poétáktól, egy pár szá­
radt, porló virág, olvasójegy, — talán az első titokban 
nyújtott gyöngéd ajándék, — azután újra levelek, hosz- 
szabbak, sűrűbben Írottak az elsőknél, több tartalommal, 
kevesebb gonddal, a mint a viszony bizalmas jellege fo­
kozódott.

Bizonyos kíváncsisággal tekintettem a kötelékeiből 
felszabadultan szerteszéthulló levelekre. Egy régmúlt sze­
relem történetét rejtették azok magukban. Vájjon hogyan 
szerettek akkor? Minő gondolataik voltak, mit egymással 
közölni oly sürgetőnek hittek? Vallásos tiszta hit volt-e 
náluk a szerelem, vagy csak társadalmi szokás ? És milyen 
hangon közlekedtek egymással abban az időszakban, mely 
amaz átmeneti életnek boldogságát rejté, mit a menyegző 
izgatottságával járónak hisznek és mely az elfoglalt tét­
lenségnek érzetét tartja fönn, mint egy álomét, melyet 
már gyanítani kezd az álmodó.

Olvasni kezdtem. Az ifjúság első éveiben náluk is 
öntudatlanul támadt a szerelem, a természeti ösztön fel­
ébredése nélkül. Ok is csak akkor vették észre, hogy a 
szenvedély megvan, mikor hatását érezni kezdték, mikor 
azt tapasztalták, hogy annyi sok ember között egymás

Mai számunkhoz melléklet van csatolva#

oldalán legjobban erezik magukat, hogy szemök egymást 
kei este, sohasem érkeztek elég jókor s mindig korán 
váltak el egymástól. Pedig haj ! a szülők szigora mellett 
nem volt oly könnyű. A leány szoros zár alatt volt, kire 
a családban szigorúan körülirt feladatok vártak s nem 
tekinték azt árúnak, mely hivatva van mentül fényesebb 
környezetben kínáltaivá, gazdag vevője által a család 
boldogságát megszerezni. A társadalmi érintkezés tehát 
nem volt a maihoz hasonló, mikor minden bál és tánc- 
mulatság valóságos házasságköz vetítő hely lehet, hol a 
mamáé a házassagszerzők és a táncolok egymás lehető 
férjei és feleségei.

Mégis a lelemény leküzdte a szoros korlátokat. A 
fiatalok bejárták a szomszédos helyeket, megpihentek a 
hol szép leányt sejtettek, és akadt mód, hogy az ellen­
őrzés dacára pár szót váltsanak, kézszoritással s egy-egy 
mélységes tekintettel eljegyezték szivük választottját, a ki 
hivségesen ápolta azután legszentebb érzelmeit. Az első 
gyöngéd megszólítás „kuktá“-nak nevezte öregapámat. 
Bizonyosan a konyhán való szorgalmas foglalatoskodása 
miatt, a hol a házikisasszonynak kellett sürgölődnie s a 
mit akkor épenséggel nem tekintettek olyan uriatlan fog­
lalatosságnak mint mai napság. A levél mellett, — bizo­
nyosan annak emlékére, hogy ez alkalommal juttatta 
nagyanyám kezeibe, — Kártigámból ez a vers volt 
mellékelve :

Ninc-s szebb vigság, mint egymást szeretni,
Bús gondokat igy lehet temetni.
Oh Amor! te tündér szikráid
Sziveket hasitó nyilaid
Mely kedves sértéssel ébresztenek!
Te kötöd egybe a világot 
Oltasz szivekbe hiv barátságot,
Te vagy kedvünknek kutforrása,
Búsult elménknek vidulása!

Az utána következő levél már Ovidius „Ars amandi“- 
jának ama részletéről tesz említést, melyben ezek a jó 
tanácsok foglaltatnak: „Újoncok, kik most sorakoztok 
Tónus zászlója alá, először is szerelmetekre méltó tárgyat 
keressetek. Amily gazdag Gargara gabonában, Methyma



hisszük, bátran utalhatunk az iparra és kereskedelemre, 
melyek nálunk még korántsem fejlődtek oda, a hol 
más nyugati államokban vannak. Ezzel azonban korántsem 
akarjuk azt mondani, hogy a tudományos irányú élet­
pályák nem fontosak, mert hiszen az anyagi gyarapo­
dással a szellemi fejlődés karöltve jár, csakhogy az ipar 
és kereskedelem most van fejlődőben, mig a tudományos 
életpályák csupán a közszükségletre szorítkoznak. Már 
pedig ma már kevés a pörösködő és sok az ügyvéd, 
kevés a beteg az orvosok nagyszámához képest, termé­
szetes, hogy e pályákon csak annyi emberre van szükség, 
a mennyit a rendes szükséglet megkövetel.

Az iparosok és kereskedők se dicsekedhetnek ma 
valami fényes helyzettel. Különösen az utóbbiak közül 
igen sokaknak szomorú a sorsuk ; eladósodnak és tönkre 
mennek. Nem szabad azonban felednünk, hogy az ipa­
rosoknak és kereskedőknek mindig kevesebb az igényük 
— legalább átlagos mérték szerint — mint a szellemi 
foglalatosságuaké. A legszegényebb tanárnak, orvosnak 
vagy ügyvédnek éppen olyan háztartást kell vezetnie, 
mint a leggazdagabb iparosnak vagy kereskedőnek. Mig 
viszont a szegény iparos vagy szegény keieskedő álla­
potához képest lakik, él és öltözködik.

Hol van tehát mégis a hiba és hol kell keresnünk 
a reform nyitját ?

A hiba a szülők azon bizonyos hiúságától és nagy­
zásától ered, hogy fiaikat okvetlen a „latainer“ pályára 
kell nevelniök, mert az ipari vagy kereskedelmi foglal­
kozás iealacsonyitó rájuk nézve. Ez a téves felfogás 
csak nagyon kevesekből hiányzik s többnyire a szegény 
sorsú embereknél, a kik a legtöbb esetben a tanítás 
költségei miatt nem iskoláztathatják végig gyermekeiket. 
Viszont igen sok szegény szülő van, kiket ez az emlitett 
hiúság szintén annyira elkábit, hogy fiaikat bármi ál­
dozatok árán is taníttatják. A gazdagok pedig — már 
csak vagyoni jólétüknél fogva is — „szép“ pályára 
küldik fiaikat, nem törődvén azzal, hogy később a 
proletár sereg létszámát fogják szaporítani.

Denique a helyzet csak akkor fog javulni, ha 
megértetjük a szülőkkel azt a régi, arany igazságot, 
hogy „nem mind arany, a mi fénylik,“ hogy nem a 
külső dekórum, a hangzatos cim, az életben való hiu- 
ságos szereplés az, a mi az embert egyedül boldogítja, 
hanem az igénytelen, egyszerű csöndben való munka is, 
melynek utján könnyebben érhető el az emberi élet 
magasztos ideálja — a megelégedés.

Kell tehát, hogy a szülők nagy része, különösen 
a szegényebbek, habozás nélkül ipari vagy kereskedői 
foglalkozásra adják gyermekeiket, mihelyt a középisko­
lákban 3—4 osztályt elvégeztek. A mennyiben pedig a 
szülők ezt megcselekedni elmulasztanák, ott van a ta­
nároknak egy igen fontos feladatuk, hogy a középiskola 
alsó osztályain csak azon tanulókat bocsássák át, kik a 
tudományos életpálya folytatására elegendő képességgel 
bírnak. Ily módon azt hisszük, könnyebben elérhetővé 
válik, hogy az eszkimó se legyen sok, s a fóka se na­
gyon kevés.

Julius.

Helyi és megyei hírek.
Kir. táblánk szüneti tanácsa e hó 2-án kezdte 

meg működését. Elnöke Gottl tanácselnök, tagjai: Frits 
Norbert, Zsigmondovits Mihály, Schkoff Iván és Tischler 
Lipót. — Az elnök, Sélley Sándor, szabadságon van 
s szabadságidejét fürdőn tölti. Szabadságot élveznek 
még kívüle: Raics Milos, Faukovics Ottó, Nesztor, Buday 
János, Grecsák, Klinkó és Varasdy táblabirák. Kanyó 
titkár is elutazott s Kecskeméthy tanácsjegyző albiró he- 
lyettesiti.

Kinevezés. Simonyi Sándor zombori kir. tör­
vényszéki írnokot az igazságügyminiszter telekkönyvi 
hatóságunkhoz segédtelekkönyvvezetővé nevezte ki.

Áthelyezések a vasutasoknál. Weiszmann 
Ede újvidéki m. á. v. állomásfőnök áthelyeztetett Sze­
gedre a szeged-rókusi állomásra hasonló minőségben. 
Helyébe Stiller Emil tétetett át, ki eddig a szeged rókusi 
állomásnak volt főnöke.

Kinevezés. A szegedi kir. tábla elnöke Könczöl 
Viktor végzett joghallgatót, gödöllői lakost és Németh

Béla bajai lakos végzett joghallgatót a vezetése alatti 
kir. tábla területére dijas joggyakornokokká nevezte ki.

Pályázatok. A cs. és kir. hadügyminisztérium 
a következő alapítványokra hirdet pályázatot: Egy évi 
131 frt 70 kros Eckhardt Ágoston-fcle alapítvány. Két 
évi 51 frtos „Triesti hazafias egylet“ féle alapítvány. 
Egy évi 48 frt 20 kros dr. Mandelszky-féle alapítvány. 
6 évi 39 frt 90 kros „Taubes-Leben\vart“-féle alapít­
vány, 1 évi 212 forint 80 kros Croce de Finoni-féle 
alapítvány, 2 évi 95 frt 15 kros Mörl János-féle alapít­
vány, 1 évi 50 frtos Monser Ferenc-féle alapítvány. — 
Ezen alapítványokra pályázhatnak szegény hadapródok, 
altisztek, katonák, özvegyek, árvák, rokkantak, katonai 
orvosok, seborvosok. Közelebbi értesítést ad a 23-ik 
hadkiegészítő parancsnokság.

Szulik-emlék. Néhai Szülik József plébános 
sírkövére, melynek ügyét a Szt.-István társulat vette 
kezébe, O-Becse község 100 frtot szavazott meg.

Vizsga. Révfy Géza, ó becsei tanitó, a tanitó- 
képezdei zenetanárságra jelcsrendű oklevelet nyert a 
paedagogiumban junius 17-én s következő napokon tar­
tott vizsgálatokon.

Leköszönés. Jakobcsits Gyula megyei közigaz­
gatási gyakornok, tb. szolgabiró, leköszönt ezen állásáról.

A zombori tisztviselők fogyasztási szö­
vetkezete a megyeház nagytermében vasárnap d. e. 
10 órakor tartotta meg Sándor Béla főispán elnöklete 
alatt alakuló gyűlését. Eddig 206 üzletrész van jegyezve. 
A választásokat 96 üzletrész tulajdonosai a következő 
eredménnyel ejtették meg: elnök lett Danczer Kornél 
pénzügyigazgató, alelnök Poppovits Dusán főszolgabíró, 
igazgató Ribiczey Ádárn pénzügyigazgató helyettes, al­
igazgató Pinterits Károly kereskedelmi iskolai tanár, 
ügyész dr. Goldstein Ignác ügyvéd, titkár Bárczy Iván 
pénzügyi fogalmazó, pénztáros Baranyai Gyula számtiszt, 
ellenőr Kleiner Fábián megyei könyvelő, — igazgatósági 
tagok: Bikár Simon bankigazgató, ifj. Bikár Vazul városi 
adópénztáros, Bieber Gyula pénzügyi fogalmazó, Böhm 
Hugó pénzügyi titkár, dr. Czvetkovics Péter ügyvéd, 
Gaál István kataszteri nyilvántartó biztos, Gerevics 
Gusztáv főgiran. igazgató, Hoffmann Frigyes kir. főmér­
nök, Jauch Ferenc tanitó, Kramberger József kir. adó 
tárnok, dr. Lovászy Márton megyei árvaszéki ülnök, 
Medveczky Zsigmond kir. főmérnök, Nagy Zoltán pénz­
ügyi titkár, Staudacher József vármegyei kiadó, — 
felügyelő bizottsági tagok: Csarsch Sándor takarékpénz­
tári főkönyvelő, Dalmay Kálmán számtanácsos, Jeszenszky 
Dezső főgimn. tanár, Reitter Nándor ügyvéd, Stvrteczky 
Ferenc számtiszt és Teszák Gyula posta- és táviró főnök.

A bajai Tóth-Kálmán-szobor bizottsága 
megkötötte a szerződést Bezerédy Gyula budapesti szob­
rásszal, a szoborra hirdetett pályázat győztesével. Az 
egész szobor emlék hat méter magas lesz, talapzata 
haraszti mészkőből és összesen 12000 forintba kerül.
A szobrot 1893. évi szeptember hó 8 án leplezik le.

Ipariskolai rajztanitói tanfolyam. A 
vall. és közokt. magy. kir. miniszter segítendő az álta­
lánosan érzett hiányon, mely a képzett rajztanitók kevés 
számában nyilatkozik, habár nem is gyökeresen, de a 
körülményekhez képest helyesen s a mi fő gyorsan, 
Abauj-Torna, Arad, Bács Bodrogh, Békés, Bihar, Fehér,’ 
Heves, Jász Nagy-Kun-Szolnok, Komárom, Nógrád s 
Nyitra vármegyékben létező ipariskolák rajztanitói szá 
mára juh hó 1 tői számítandó 6 heti póttanfolyamot 
rendezett a budai Paedagógiumban, melyet jul. 1-én 
21 tanulóval, kik személyenként 55—55 frt államsegély­
ben részesülnek megnyitotta Ruzsinszky N. paedago- 
giumi rajztanár. A tanfolyamon Bácskából részt vesznek: 
Dömők Károly ókanizsai, Oppenländen Gyula és Wei- 
gang János apatini polg. isk., Resch Miklós újvidéki, 
Osztrogonácz N. obecsei s Laczkó János ókanizsai tanítók. 
Hogy a tanfolyam kellő eredményre fog vezetni, ke­
zességet nyújt Ruzsinszki s Lányi rajztanár uraknak 
szakképzettséggel párosult ismeretes ügybuzgó működése.

A baja-zombor-ujvidéki vasút ügyében 
közölt múltkori hírünkre vonatkozólag helyreigazításul 
közöljük,^ hogy a már végleg megállapított állomások 
sorából Gara község (nem tudjuk sajtó-, avagy tolihiba 
következtében-e) kimaradt. Az állomások tehát a követ­
kezők lesznek : Baja, Vaskút, Gara, Rigyica, Sztanisics, 
Gákova, Zombor, O Sztapár, Bresztovác, Hódsági), Pa-

rabuty, Paraga, Gajdobra, Petrovác, Piros és Újvidék 
Megállóhelyet kapnak Krusevlya és Bulkesz.

Ó-Becse községe a szenttamási lódijazás és p,. 
verseny költségeihez 100 frttal hozzájárult.

Műkedvelő előadás. A „Zombori iparos da­
lárda“ által, saját pénztára javára folyó hó 10 én adatik • 
„Az uzsai gyöngy.“ Eredeti népszínmű dalokkal és tánc­
cal 3 felvonásban. Irta Gerő Károly. (Rendező Szim-tki 
István ur.) — Személyek: Faragó Ferenc Szigetin6Ist­
ván ur. Vida Sári, a felesége Hanczmann Árnál k. a 
Özvegy Tatámé Staab Mariska k. a. Juczi, a leánva 
Maug Gizella k. a. Özvegy Bárdosné Mayer Antonia k 
a. Gyuri, a fia Herczenberger Ferenc ur. Hamvas István 
Szabó Gyula ur. Jómag Samu Sörös Antal ur. Zakariás 
Flórián Gruda Pál ur. Fájdalmi Sylvia Csapó Ilonka k a 
Korcsmáros a faluban Vlach Ferenc ur. Vida, az uzsai 
csárdás Takács Mihály ur. Vidáné, az uzsai csárdásáé 
Vidákovits Hermin k. a. Marci, az uzsai csárdában Yar^a 
Kázmér ur. Kisbiró Goldberger Menyhárd ur. Jajnekemne 
V\ iemann Katicák, a. Ferkó, Kóczos és Zsiga, cigányuk 
Répits Ferenc, Mráz István és Lovrencsits Ferenc urak. 
Czigány Mári KnipI Boriska k. a. Első és második 
csendőr Stvrteczky Alajos, Beck Lipót urak. Első, má­
sodik és harmadik leány Csirszka Ilon, * * *, * * .. 
kisasszonyok. Julcsa, Marcsa cselédek Mátits Mariska es 
Parcsetits Eleonora kisasszonyok. Egy paraszt Ferubach 
Péter ur. Egy parasztasszony Vidákovits Blanka k. a 
Nép. Történik: az első felvonás egy nógrádmegyei falu 
ban, a második az uzsai csárdában, a harmadik ismét 
a faluban Faragó házában. Idő: ma. Helyárak : Prose, 
páholy 4 frt. Páholy 3 frt 50 kr. Támlásszék a két első 
sorban 1 frt. Zártszék 3, 4, 5. sorban 80 kr. b, 7, \ 
sorban 60 kr. 9 és 10. sorban 50 kr. Földszinti álló­
hely 40 kr. Deák-, katona és gyermekjegy 30 kr. Karzati 
ülőhely 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Jegyek előre 
válthatók: Kollár József ur könyvkereskedésében és 
Szigethi István ur kőfaragó üzletében, valamint az alőadás 
napján délután a pénztárnál. Kéretnek a t. bérlő urasa- 
gok helyeik megtartása iránt péntek déli 12 óráig ren­
delkezni,^ hogy azontúl mások igényei is kielégittethes- 
senek. Kezdete 8 órakor. A nagyérdemű közönség be­
cses pártfogását kéri a „Zombori iparos dalárda“.

A zombori általános ipartestület iiuue
pélyesen felszentelt zászlójába f. évi junius hó 2ü eu 
az ipartestület helyiségében utólag szegeket vertek 
még: Krompaszky Károly 1 frttal, Zimmermanu Gyula 
1 frttal, Zimmermanu Janos 1 frttal, Szuppek Ede 1 
frttal, Tyepliczky István 1 frttal, Staab György 1 frttal, 
Kolárov György 1 frt 50 krral, Pekánovits Gyuka 1 
frttal, Kalmár Pál 1 frttal, Szimendits Jovan 1 frt ÖO 
krral, Stehler Antalné 1 frttal, összesen 12 frttal járulván 
a testület nemes céljainak előmozdítására, fogadják az 
elöljáróság köszönetét.

Halálozás. Az Ldvözitőről címzett ferencrendi 
szerzetes tartomány szabadkai társháznak tagjai szomo­
rodott szívvel jelentik tisztelendő Majláth Márton József 
szt. ferencrendi ünnepélyesen felesküdött segédtársnak 
junius 30-án hosszas szenvedés után életkora 73 ik. 
telöltözködésének 39., beesküvésének 12 ik évében vég­
elgyengülésben történt elhunytát. Az Istenben boldogult 
hült tetemei folyó hó 2 án d. e. 11 órakor tétettek a 
bajai sirkertbe örök nyugalomra. Az engesztelő szent mise 
áldozat pedig ugyanazon nap délelőtt" 10 órakor mutat- 
fagott be a Mindenhatónak. Áldás és örök béke leugira 
porai fölött!

Betegsegélyző pénztárak. A kereskedelem­
ügyi miniszter a betegsegélyző pénztárak törvényszerű 
és szabályos vezetése végett ezek részére ügyviteli minta- 
szabályzatot adott ki, mely az érdekeltek megkeresésére 
a „Központi Értesítő“ szerkesztősége által (Budapest, 
lánchid-utca 3 ) ingyen küldetik meg a keletkező néuz- 
táraknak.

Halálozás. Fehér József ügyvéd, ki úgy szólván 
az egész megyében köztiszteletben s szeretetben állott, 
jun. hó 28 án hosszas betegeskedés után Ú-Kanizsán 
elhunyt 74 éves korában.

Szerb színészet. A Ruzsits igazgatása alatti 
szeib nemzeti színtársulat, mely a télen nálunk is játszott, 
legutóbb Ö-Becsén működött. Vasárnap ott befejezvén 
előadásait, Török-Becsére költözött a társulat.
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szőlőben, annyi szép leányt találhatsz Rómában. Venus, 
Aeneas anyja, pártfogolja fiának városát. A szerelemnek 
csalárdságait Romulus vitte be legelőször a rómaiak játé­
kaiba s az elrablóit sabinnők vonakodó félénkségét igy 
oszlatta a római harcos: miért hervasztod könnyeiddel 
szép szemeidet '? Az a kötelék, mely atyádat és anyádat 
egyesítette, minket is egyesíteni fog. Válasszatok hát egy 
nőt. kinek elmondhatjátok: egyedül téged szeretlek! Es 
ha csöndes a tenger, mely hozzájuk vezet, nyugodtan 
megpihenhettek, mig ha vihar lepi meg a kormányt, 
pillanatra se hagyjátok el.“

L tanácsok rejtett értelmét képezte, hogy a keresett 
Jele. Laodamia. Briseis megvan, csak a mód hiányzik, 
hogy a viruló Seriphoz szigetére evezzenek, a hol Aalu 
völgyének minden boldogsága kínálkozik.

akadtam panaszló szentimentálizmusra ; az első 
lépéstől kezdve határozott az irány, s az az elv érvénye­
sült. hogy mennél, nehezebb a feladat, annál dicsőbb 
annak megoldása. Es mennyi költészetet rejtett ennek a 
két szerető szívnek gyöngéd viszonya, mennyi tisztelet 
tükröződött beteges rajongás helyett és habár nem nevezték 
egymást a modern szerelmesek válogatott szótárából köl­
csönzött címeken, az érzelmek szeplőtlenek voltak és tisz­
ták. mint az ital, melyet Jupiter leánya bírt az egyiptomi 
Polydamnától és melytől az elme megújult, a szívbe pedi» 
félmagasztaló érzetek költöztek. ~

Hja persze, — fogják mondani azok, kik korunk 
felfogásából indulnak a nősülés útjára, könnyű volt akkor 
a szerelmeseknek a házasság révébe beevezni, hiszen a tár­
sadalmi élet igényei csekélyek, a megélhetés módja könnyű 
es az erkölcsök puritánok voltak. A leány olyan nevelést 
kapott, hogy a férje szerelmén kívül házának jólléte 
kepezte egyedüli becsvágyát, amint báró Orczy Lőrinc 
irta megmátkásodott öcsesének:

Személy, kit fogsz venni, szép s jól neveltetett 
Fosom klastrombán még kisded vitetett.
Hol ártatlan élte hiven őriztetett 
Jeles etkölesükkel felékesittetett!

De hát aztán olyan is volt az a leány a maga 
egyszerűségében, amint a gúny vers mondja:

A kisasszony, oh be kellemes.
Mint a sült rák oly szemérmetek
Mindig pirul s mi bájjal társalog:
„Igen“ és „nem“ nála az egész dolog.

S utóvégre is, ha csupán gazdasszonyt, kulesárnét 
va§y ápolónőt akarunk keresni, ezek helyét leginkább 
pótolja az olyan feleség, ki Shakespeare szerint „elég ha 
tudja a miatyánkot, tud harisnyát kötni és jól sütni 
fánkot.“ A modern ember igénye pedig nem ez. hanem 
az, hogy nejében élettársat keressen, a ki eszméinek 
terveinek osztályosa, a ki fogékonysággal bir a társadalmi 
elet finomabb élvei iránt, reprezentálni képes, a ki érti a 
társalgás finomságát, gyakorolt az árnyalatok művészeté­
ben, könnyed és elegáns s önmaga iránt nemcsak a férfiúi 
méltóságot meghajlásra készti, de bírása férje iránt is 
irigységet kelt.

Szegény együgyű öregek, mily elmaradottak lehettek 
ok, hogy minderről fogalmuk sem volt. Ők csak egymást 
ismerték a maguk kicsinyes dolgaiban, egymást szerették 
gyarlóságaik dacára és mikor az akadályok le voltak 
küzdve es a kérő násznagy ékes dikeió kíséretében előadta 
jövetele célját, az asszonyok, leányok úgy sírtak, mint 
esőben a házeresz. A kérő pedig ott állt mozdulatlanul, 
esve iteletet annak ajakáról, ki az apai hatalom képvise- 

leteben karosszékében tilt és gondolkozva, fürkészve nézett 
korul. „Ezek a félelemnek és rettegésnek rokonykodó 
érzelmei voltak, melyek hatása alatt a vőlegény kandidátus 
cicbakot sem tudván kotytyantani, mint a kőbálvány

gott, hogy tovább is csak félénk tartózkodással leo-y 
szabad egymással érintkezniük, tovább is öreg csel 
ügyetlen kezei közvetítsék azokat a leveleket, melyek 
aggodalom es gond termékei voltak és a szerelem rejte 
hatalma ezentúl is csak az a megfoghatatlan, kifejezi 
valami maradjon-e, a mire mint valami égire, csak 
tattal gondolhatnak, vagy az a kis kéz, melyet jóvi

gvólag tesznek a kérő kezébe, mindkettőjüket a földi 
paradicsomba fogja vezetni, melyről csupán álmodtak 
eddig, de melynek boldogságáról fogalmat nyújtott már 
a pillanat, mikor először borultak egymás keblére és 
súgták meg egymásnak a „szeretleku-et.

Mikor aztán a beleegyezés megvolt, — megtartották 
a kézfogót, muzsikaszóval, tánccal. De az a szabadosság 
a miben mai nap az eljegyzettek részesülnek, nem követ­
kezett be. A szűzies zárkózottság a leány részéről tovább 
taitott, sőt a komoly munka ideje csak most következett 
be. A reklámdobolás, szerencsekivánatok fogadása és 
karonfogva való séta helyett a kelengye készítésének ideje 
érkezett el. A vőlegénynek meg volt engedve a házhoz 
járás s az ez időből származó levelek telve vannak buli 
emlékekkel, melyek a szerelem gyermekessé tevő hatása 
alatt születtek. Egy-egy vakmerő támadás, melyben a 
leányka kis ujjára ejtett csók szerencsésen elcsattant, 
tuszuiás,, melyet a vőlegény vakmerő szavakért kapott és 
száz apió vétek, mi ott követtetett el a varrópárna vlőtt. 
hol a gondos kezek munkáját szerelemtől égő sz.-ui.-k 
figyelme kisérte. Egyébként a vőlegénynek sen, az volt a 
dolga, hogy naphosszait üres fecsegéssel tartsa menya-z- 
szonnyát. Az ő ügyei is vizsgálat alá kerültek. Ipám uram 
ugyancsak szigorú szemlét tartott a lakása, istállója 
gazdasága fölött, mert az a jó szokás megvolt. hoLrv a 
házasulok saját lakásukba vitték az uj asszonyt, nem ucy 
mint néha ma, migor a vőlegény szegénves cokiimkjat. 
egypar cilinder katulyát és esernyőt hóna‘alá csapva, 
egyszerűen odahurcolkodik a menyasszonyához.

Ls ez a készülődés újra ezer érdekes dolgot vetett 
a felszínre. A berendezés haladásával egyre világosabban 
kezdtek megalkotni a jövő képeit. Minden zugnak im-g 
volt a rendeltetése, hivatása. A zöld felfutóktól árnyait 
ambituson fogja várni hazatérő férjét a fiatal asszony. .V 
regi nagy karosszék délutáni alvásra van szánva, az a>z- 
talon egy pár kedvelt poéta műve, a falakon hazai nagy­
ságok képei s a hálószobában a Madonna, mely őrködni 
fog a kicsiny család állandó boldogsága fölött. Csak open 
a tiszta szoba bebútorozása volt a fiatal asszonynak len- 
taitva. Egy nap délután napainasszony beállított nag)
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F9 Újvidék.

izás és ló.
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5 aranyat a „Zombor és Vidéké“-nek
Mindenek előtt konstatáljuk, hogy a „Z. és V.“ múlt­
kori számunkban „Van egy újság . . .“ cim alatt közöl­
töket, melyek egy újságról szólnak, mely rendszeresen 
átnyirja híreit egy másikból, — magára vette mert 
jónak látta ellene egy nemsikerült védelemmel kirukkolni. 
Ha tehát magára vette, mi ebben nem akarjuk megcá­
fold. Van különben a „Z. és V.“ válaszában e°y pom 
pás beismerés, mely szerint ő (t. i. a „Z. és V.“ftudván 
hogy mi gondot fordítunk híreink eredetiségére, hiteles­
ségére, tudván, hogy közleményeinket jó forrásból me­
rítjük — szavaival élve „benfentesek“ vagyunk _ hír­
rovatát a „Bácska“ vivisectiója által szerkeszti meg (ezt 
cselekszik különben hú és pontos fordítással a helybeli 
német lapok is) s ez eljárását azzal indokolja meg hogy 
a fővárosi napilapok hírei is egyformák s hogy ami 
egyszer ki van nyomatva, az a nyilvánosságé. Ami az 
elsőt illeti, itt egyet elfelejtett a t. colléga, t. i hogy a 
fővárosi napilapok egyszerre jelennek meg; ho»y a 
„Bácska nagy íáradsággal és utánjárással szerkesztett 
hírrovata szintén a nyilvánosságnak s igy a Z és V.“- 
nek is van szánva, ez igaz s az ollózás ellen egy szót 
se szóltunk, csak konstatáltuk a tényt. Azt mondta a 
„X. és \. hogy ő úgy ollózott, ahogy viszont mi is 
megtesszük azt a ,,Z. és V.“-vel. Erre nézve teszünk a 
„X. es V.“-nek egy ajánlatot: ha a nZ. és V'.“ Urnu- 
tntjn. hogy IHM. november hó 1-e óta — amióta a jelen- 
l'f wrlvsztő vezeti a lapot — csak egy lúrét is kiol­
lóztál, azonnal rendelkezésére bocsájtnnk fáradozásai ju­
táimmá ó drb 10 frankos aranyat. Mi ezzel szemben 
ha a „X. és V.“ egy helyi jótékony célra szintén 5 
aranyat tesz le, kötelezzük magunkat legalább 100 olyan 
hirt felsorolni, melyet részint szószerint, részint igen 
rsekrly változtatással — de felismerhetőleg a „Bácská“- 
búl ollózott át (1890. nov. 1 tői kezdődóleg). Megjegyez­
zük, hogy úgy az általunk állítólag átvett egy, valamint 
a „Bácskádból kiollózott száz hírnél kinevezések, el­
jegyzések, reklámok s olyan hírek, melyeket egyaránt 
kapott litografirozott, vagy nyomatott forrásból erednek, 
— nem számítanak. Az ollózás kérdése ekkép lesz —’ 
gondoljuk — legnagyobb haszonnal eldöntve. A jövőre 
nézve tudomásul vesszük, hogy a „Z. és V.“ nem szán­
dékozik többet lapunkból ollózni, amit a ,,Z. és V.“ 
saját érdekéből őszintén sajnálunk. Végül ajánlatunk 
csak azon esetre áll, ha a „Z. és V.“ 1890. nov 1-től 
megjelent számait — minthogy azokkal már nem ren­
delkezünk — nekünk használatra átadja; amit mi a 
„Bácska“ megfelelő példányaival készségesen viszonozni 
fogunk, s ha a „Z. és V.“ ezen ajánlatra a következő 
számában nyilatkozik.

Esküvő. Díszes esküvő volt a napokban — amint 
nekünk Írják — Apatinban. Folyó hó 2 án délután fél 
7 órakor vezette oltárhoz dr. Legrand Ferenc budapesti 
ügyvéd sipeki Balás Auguszta kisasszonyt, Balás Vince 
m. kir. erdőmester és neje szül. Mayer Auguszta leányát.
A pompás esküvőt nagyszámú intelligens közönség 
nézte végig. #

Sikerült népkerti ünnepély. Ó Kanizsáról 
írják: Az ó kanizsai gazdasági olvasókör által junius 
2H án saját köuytárának gyarapítása javára rendezett 
ünnepély — melyre Tompa Antal a kerület képviselője 
\s \eiándúlt Budapestről kedvező időben olyannyira 
sikerültén folyt le, hogy ebhez hasonlót Ó-Kanizsa még 
nem látott. Folyt is a bor patakokként s a széles jókedv 
liaíart nem ismert. A könyvtáralap javára Tompa Antal 

írt, Tukats Adám 1 frt, Torday Kálmán 1 fit, Tóth 
Pál l frt s Micskei törökkanizsai szolgabiró 1 frt, felül- 
fizetésével összesen mint tiszta bevétel J 65 frt 65 ki­
folyt be.

Felhívás a zombori fogyasztási egylet mint 
szövetkezetbe való beiratkozásra. A zombori fogyasztási 
egylet mint szövetkezet alakuló ülése megtörtént, ezt 
még e hét folyamán követni fogja a cégjegyzés iránti 
kérvény benyújtás. Az igazgatóság mindent el fog kö­
vetni, hogy az egylet mint szövetkezet raktára már 
augusztus első felében működését megkezdje. Figyel­
meztetem mindazokat, a kik az alapszabály értelmében 
az egyletbe belépni jogosítottak, hogy saját érdeküket 
mozdítják elő ha minél előbb beiratkoznak. Behatási

B, „Bácska“ 52-ifc számához»
dij egyszer s mindenkorra 1 frt 20 kr. Egy részvény 25 
frt, fizethető havi 1 frttal. A befizetett összeg erejéig a 
raktár hitelt nyújt. A vidéki állami, városi tisztviselők, 
gyakorló ügyvédek, orvosok, községi jegyzők, tanitók 
stb. belépési szándékukat a következő szövegű nyilat­
kozatnak hozzám leendő beküldésével jelenthetik ki: 
„Nyilatkozat: Én, a ki nevemet ezen nyilatkozat alá 
irtain, ezen aláírásommal kijelentem, hogy a zombori 
fogyasztási egylet mint szövetkezetbe belépek, magamat 
ezen egyesület alapszabályainak alávetem és kötelezett­
séget vállalok arra, hogy az ezennel aláirt . . . drb üzlet­
részt az egyesület tagjává történt felvétel után havi 1 
frtos részletekben az egyesület pénztárába befizetem.“ 
A szövetkezet jeligéje: Kitűnő anyag, teljes mérték és 
a piaci árakhoz képest 15—30% megtakarítás. Az igaz­
gatóság módot fog találni, hogy a vidéki tagok is ezen 
kedvezményben részesüljenek. Zombor, 1892. év julius 
hó 4-én. Bibiczey Adám, m. kir. pénzügyigazgatói he­
lyettes.

Halálozás. Sebőn Adolf, az előnyösen ismert 
Sebőn Adolf féle helybeli könyvkereskedő cég volt tu­
lajdonosa, hosszabb betegség után tegnap, julius 4-én 
elhunyt.

Helyiérdekű vasutak összeköttetése.
A kereskedelmi miniszter a bács bodrogh- és a torontál- 
megyei helyiérdekű vasutak összeköttetését tervezvén, 
a Tiszán erre a célra egy hidat szándékozik építtetni! 
Ki vannak szemelve Zsablya és Aracs községek, ameny- 
nyiben pedig itt az összeköttetés nem lenne eszközölhető, 
D Becse és Török-Becse. Föl is hivta a kereskedelmi 
minisztérium az alispáni hivatalt, hogy a hely kijelölése 
ügyében ejtse meg a tárgyalást.

Tánctanitó a Tisza hullámaiban. Alig 
hisszük, hogy akad ember városunkban, a ki ne ismerte 
volna Landau Lázár „tánc- és illemtanárt“, a kinek a 
becsületes mertersége különben a nadrágokon és kabá­
tokon bébe korba föltűnő folytonossági hiányok eltünte­
tésében állott. El ellátogatott az előző években rendesen 
Zomborba, sőt a megye nagyobb községeiben rendezett 
egy egy kurzust. Legutóbb Zentán hirdetett tánciskolái 
tanfolyamot. Itt esett meg vele aztán az a véletlen, 
hogy a Tisza hullámaiba került. Szándékosan vagy 
véletlenül történt e, nem tudni. Petrovoszellónál fogták 
ki tetemeit a Tiszából.

Közgyűlés.
A vármegye törvényhatósági bizottsága ju­

nius 30-án tartotta meg rendes évnegyedes köz­
gyűlését, amelynek lefolyásáról lapunk múlt szá­
mában nem adhattunk részletes tudósítást. Itt 
adjuk most azt a következőkben:

Sándor Béla főispán, mint elnök, 9 óra 10 
perckor megnyitván az ülést, a jegyzőkönyv ve­
zetésevei Karácson Gyula főjegyzőt, a szólásra 
jelentkezők neveinek följegyzésével pedig Lederer 
Pál aljegyzőt bízza meg.

A tárgysorozat első pontja a megye közálla­
potáról szóló alispáni jelentés volt, mely szó 
szerint a következő:

Méltóságos főispán ur!
Tekintetes vármegyei törvényhatósági bizottság!

A folyó évi március 16-án tartott idei I ső rendes 
évnegyedes közgyűlés óta történt fontosabb események­
ről van szerencsém összefoglalt jelentésemet a követke­
zőkben megadni:

Annak előre bocsátása mellett, hogy az Ő csász. 
és királyi apostoli felsége szeretett királyunk koronázási 
negyedszázados évfordulójára nemcsak a múlt közgyű­
lésen elhatározott hódolatteljes feliratot megfelelő díszes 
ormában volt szerencsém a nagyméltóságu kir. belügy­

minisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök ur 
utján rendeltetése helyére juttatni, de — az ugyanakkor 
Öméltósága a főispán ur vezetése alatt törvényhatósá­
gunk képviseletében menesztett küldöttség is megbíza­

tásában híven eljárt és örömmel szemlélte a vasúti meg­
érkezés pdlanátától az összes ünnepségek és tisztelgés 
részleteiben is azon odaadó lelkesedést és igazi szere- 
etet, mely bennünket és az egész nemzetet osztatlanul 

és egységesen legalkotmányosabb apostoli királyunkhoz 
1S ,™eí^et ftérezni, fokozni és fejleszteni ezen tör- 

venyhatóság mmden egyes tagja folyton a legnagyobb 
odaadással törekedett és törekedni fog. J

Az elmúlt közgyűlés óta nagy és részben pótol- 
hatlan veszteségek is érték hazánkat.

gyász tölté el sziveinket a lánglelkű, a mun­
kabíró, hazánk közgazdasági fejlődésére oly mélyen be­
hatott és még oly sokra hivatott Baross Gábor keres­
kedelmi miniszternek, a vas miniszternek, a nagy állam- 
férfiúnak, a munka megdicsőitőjének váratlan elhalálo­
zása által. E csapást az egész nemzet átérezte s a gyász­
ban annál őszintébben, annál odaadóbban osztozott min­
denki, mert a törhetlennek, a kitartásban utólérbetlen- 
nek hitt nagy ember a munka és szorgalom áldozatává 
lön legszebb férfikorában. A nemzet átérzett és kifejezett 
gyásza hozzá méltó volt.

Azon tudatban, hogy törvényhatóságunk minden 
egyes tagja megkívánja, hogy a mindnyájunk által át­
érzett gyász és részvét kellő időben jusson kifejezésre 
— elodázhatlan kötelességemnek tartottam ezen érzüle­
tünknek a mélyen lesújtott özvegyhez intézett táviratban 
kifejezést adni, és a midőn ezen intézkedésemnek jóvá­
hagyását kérném, egyben bátor vagyok egy másik idő­
közi halálesetről is megemlékezni, az 1848—49-ik évi 
szabadságharc hősének, a honvédeinket diadalmas csa­
tákra vezetett és azok úgy a magyar név és fegyverek­
nek Tárcái, Isaszeg, N.-Sarló és Komáromnál dicsőséget 
és közbecsülést szerzett Klapka György honvéd tábor­
nokunk közben szintén váratlanul hunyt el. Amott 
a munka, —- emitt a fegyverdicsőség fölkent bajnokát 
siratta és kisérte az egész nemzet sírjába.

ügy vélem, a tekintetes törvényhatósági bizottság 
egyértelmű kivánatának teszek eleget, ha indítványozom, 
hogy Baross Gábor kereskedelmi miniszter, valamint 
Klapka György tábornok elhunyta felett mély bánatunk- 
nak jegyzőkönyvi kifejezést adjunk.

Ezek után jelentésem rendes keretéhez térek és 
tudatom:

I. A központi és járási tisztviselők akadálytalanul 
teljesítették kötelességeiket. A főszolgabíró és szolgabiró 
együttes súlyosabb megbetegedése folytán csak a pa- 
lánkai szolgabiróságnál volt szükséges rendkívüli helyet­
tesítési intézkedésre. Az időszaki teendők összehalmo- 
zódása következtében eddigelé csak az ó-becsei szolga- 
biiói hivatalt vizsgáltam tneg, melyet megfelelő rendben 
találtam. A központi és járási hivatalok működését a 
folyó hó 23 án tartott számonkérőszékről bemutatott 
külön jelentés elég eredményesnek tünteti fél.

II. A vármegyei házipénztár az ott kezelt alapokkal, 
úgy a központi árvapénztár és ezek kezelése is az előirt 
havi vizsgálatok alá vétettek és mindannyiszor teljesen 
rendben levőknek találtattak.

III. A korábbi közmunkaalap hátralékai a múlt 
közgyűlésen 43,257 frt 29'/, krt tettek ki, erre befolyt 
időközben 1191 frt 75 kr, szabályszerűen leíratott 478 
frt 57 kr, és igy ezen alapnak még behajtás alatt álló 
hátraléka 41,586 frt 97 */, krra rúg.

A múlt évi úti adó hátraléka volt 67,974 frt 31 
kr, erre befolyt 15,699 frt 25 kr, leíratott 155 frt 13 kr.
A hátralék még 52,148 frt 13 kr.

A folyó évi utiadóra már befolyt eddig 60,333 
frt 26 kr.

A mindkét alapbeli összegekből a zombori takarék- 
pénztárnál gyümölcsözőleg elfekszik 207,664 frt 83 kr, 
folyó kiadásokra készletben van 6684 frt 56 kr.

IV. A vármegyei tiszti-, segéd- és kezelőszemély­
zetnek nyugdíjalapjában van 216,817 frt 07 kr, melyből 
216,801 frt 86 kr a zombori takarékpénztárnál gyümöl­
csözik, készpénzben pedig rendelkezésre áll 15 frt 21 kr.

V. A községjegyzői módosított szabályrendelet idő­
közben jóváhagyatott és annak életbeléptetése iránt a 
megfelelő intézkedések megtétettek és a nyugdíjasok 
értesítve lettek, hogy megállapított teljes nyugdijössze- 
geik f. évi julius 1-től ebből folyólag immár folyóvá

szekerekkel és elvégezte azt is. De biz onnét vőlegény 
uramnak el kellett menni. Az a vendégeknek való.

-Napnmasszony berendezte a kamarát és pincét is. 
Am"tt szépen lekötött befőttek csoportosultak az állvá- 
n'"kt"* 1- A iádákban liszt, fűszer, alól vörösbor, házi 
h/.vivk. gyümölcs, iz, a szakajtókban tojás, melyet felfű- 
z;;t[ Paprika koszoruzott; emitt nagy homokágyakban 
:",r a z,,|,Iseg. csepegő kő szűrte a vizet, az állványokat 
" -1 > borok foglalták el és a sarokban uj bödönökben 

1-inogott az elefánt csont fehérségű zsír.
Gilt gondja rá, hogy a leánya otthon érezze ma-

- i . -Meg is találhatta kicsiben mindazt, amit otthon 
!'|l|;:-.v°tt. Az öreg Panni néni is odaszegődött. Gyerek- 
k"r;|i,il|i dajkálta még, szóval be volt rendezve minden,

állt minden s szinte kacagtak a szavak a sárga
l, ;tP;ii,n, mikor említésre került a dolog : „ne félj édes. 
Iu‘!l1 halunk meg éhen !“

Az egyesülés boldog ideje azonban csak lassan 
Wi’li-dett. A levelek panaszosan emlegetik, hogy még 
,u;"u! *K‘t. még kettő, még hét nap, istenem! A válás 
Kl ":'an nehéz, hacsak egy napra is és a viszontlátás 
h;-annyi gyönyör. Még egy pár sejtelemszerű kérdés,

m. >ziv legrejtettebb mélyéből tör elő, azután a rövid 
«•iic-delvm arra, hogy elbucsuzhassék fiatalságától. Egy 
!'- -adieu garyon“ ! Milyen más az is, mint a mostani.
- I'jijes klub sima parkettjét az urasági korcsma vendég­
lő helyettesíti, a kajla lábú cinikus barátokat nap- 
«'"itotta legények, a habzó pezsgőt otthoni termék s a 
""Goi nyavalygó cigányt olyan, a kinek ott a kottája,
^,,ak az arcán, a kinek huzza. Es mulatnak jóízűen, 
gazán. A becsületes emberek sorába lépett ifjú az ün- 

j1 l'iv.s tárgya, hozzá szól a lelKöszöntő, a szeretet, a 
Wliltl karok ölelése. Az ő szivét azonban csak egy, 

Ü'm;lk az arca foglalja el, ki egész valóját elfoglalja, kit 
jyi'ot igaZiín és elévültén mosolyog a tudatban, hogy 

ama boldogságnak részese lesz, amit képzelnie 
luz/-a kötött. És az a mosoly nagyon elüt attól, a mit az 

a "idut csal a divatos vőlegény arcára, hogy sikerült a 
,a!f’j|i használatában valami aranvos kövérke pontyot 
Giuk'üsznia.

Még néhány levél, melyek telve vannak derült 
tréfás apró történetekkel, a lakodalmi készülődésről, azután 
véget ér a régi szerelmi történet. A narancsvirág, mit a 
szende leányka vőlegénye kabátjára tűz, a myrtuszkoszoru, 
mely a menyasszony fejét díszíti s azután a hosszú kocsi­
sor, mely a nemzeti viseletben parádézó lakadalmas népet 
a templomba viszi, egy más, egy uj életbe vezető hidat 
képez, a mely az enyelgő szerelmeskedést komoly köte­
lességekkel váltja fél. Csak a képzelet kerekíti ki a képet.

A jó öregek tudták, hogy a házasság magasabb 
kötelességek állapota, hogy nem szabad azt személyes 
könnyebbségnek tekinteni. Egyszerű életök folyása mun­
kában telt el és kötelesség teljesítése közben egymás 
iránt. Apró gondok válták fel a gyermekes gondatlanságot, 
a nő házi ügyeinek szentelte mindentevését, a férfi á 
külső világgal szállt szembe; a madaraktól tanulták el, 
hogyha, a him a fészekben ülne, éhen sírnának a kicsi­
nyek. Es az ősi ház kéménye bekén füstölt a ragyogó 
napvilágba s annak környéke boldog elégedettséget 
sugárzott.

Mikor félretettem a fakó lapokat, sajátszerű vágya­
kozás fogott el a régmúlt idők tiszteletreméltó erkölcsei 
iránt. Hiszen az uj idők annyira kiforgattak bennünket, 
hogy alig ismerünk magunkra. Elvesztettük azt, a mivel 
apáink még dicsekedtek. A reálizmus érzéketlenné tett 
minden iránt, a mi eszményi, a könnyű vérűsé»- meg­
fosztotta a családi életet tisztaságától, a teremtőbe vetelt 
hitünk megingott, élvezeteink elidegenítettek a jó erköl­
csöktől, könyveink _ a komolyabb Ízléstől, s a házasság 
legtöbbször nem két szerető szív egyesülése többé, csu” 
pán üzlet, melynek az a célja, hogy cége alatt külön- 
külön folytathassa férj és nő azt a megszokott életmódot, 
melyet boldogsága árán vált meg s melynek célja csupán 
csak az, hogy fényes vágású aranyos diszkötésben teljenek 
le a napok, habár üres lapokat tartalmaznak is.

Egy fiatal párral találkoztam, a kik szorosan egy­
máshoz simulva, karonfogva haladtak az utcán, szótlanul 
és szórakozottan tekintve körül.

Ki az a fiatal ember ? — kérdem kíváncsian.

— A kedvese.

— Igen, de mit mivel ?

— Délután sétára viszi és este hazakiséri.
— Tehát olyan ember, kinek van valamije.

Igen, egy nagybácsija, ki tízezer forintot hagy rá.
— És?

Es ezen a réven három év óta jár jegyben.
Ez pedig nem is ritka eset. Az eljegyzés meggondo­

latlanul megy végbe, mintha csak az volna a célja, hogy 
a hymenhir predikátumokkal, nemesi címerekkel kinyo- 
matva, szétküldessék. Évek múltával azután, mikor a vál­
lalkozó férj-kandidátus még mindig nem képes olyan 
otthon alkotására, melybe választottját bevezethetné, vagy 
ha csalódik a remélt hozomány nagyságában, első eskü­
jének e szavait „téged vagy senkit“, hamarjában igy 
idomítja át: „téged vagy egy másikat“. És a leány 
hoppon marad.

— Minő skandálom! 
menyasszonyát.

iáltják. — X. ott hagyta

Es ki szenved leginkább e miatt? — A szegény 
leány, ez a kevésre becsült portéka, mely csak akkor 
bír kellő értékkel, ha kellő százalék aranyat foglal ma­
gában.

4 ajjon mi okozhatta e hirtelen változást, hogy a 
női eszmény, melyért egykor lovagok harcoltak, háborúk 
folytak és a melyet később is tisztelet környezett, ily 
alacsonyra sülyedt? A kor, a társadalmi felfogás, az 
igények vagy a nevelés? Valljuk be, hogy valamennyi. 
A kor kételyre tanított, a nagyzás hóbortja fokozott igé­
nyeket támaszt s a nevelés korán arra vezet, hogy a szép 
leány hivatása gazdag férjet szerezni és hogy az arany 
borjú iinádása mindennél előbb való. A szerelem kivet­
kezik idealizmusából és üzletté lesz, mely a bonyodalmat 
csak a házasság után szüli.



I
$

tétettek; — ezen alapban van egészben 57,944 frt 65V8 
kr, melyből 52,608 frt 73 kr szintén a zombori takarék- 
pénztárban van elhelyezve.

VI. A korábbi közpénztári számadásokból a köz- 
igazgatási számvevőségnél feldolgozás alatt volt 74 drb, 
időközben oda beérkezett 74 drb, ezen összesen 148 
darabból elintéztetett: a) észrevételekkel 51 drb, b) ezen 
közgyűlés elintézése alá terjesztetett 35 drb, összesen 
86 drb, feldolgozás alatt maradt tehát 62 drb.

Az 1891-ik évi közpénztári számadásokból ugyan­
oda a fentieken kívül befolyt 103 drb, beterjesztés alatt 
áll 20 drb.

A folyó évi utiadó és ebadó kivetése körüli mun­
kálatok, és különösen az utiadó körüli terhes és kompli­
kált munkák a közigazgatási számvevőség összes sze­
mélyzetét a legodaadóbb munkásság dacára, több mint 
egy egész hónapon át vonták el rendes számvizsgálati 
teendőinek teljesítésétől. Mivégből felette kívánatos volna, 
ha legalább a 2-ik évbeli kivetési eljárás egyszerűbb 
eljárással állapíttatnék meg a nagyméltóságu kir. keres­
kedelmi minisztérium által.

VII. Az évi úti munkálatok foganatosítását a kir. 
építészeti hivatal túl elfoglaltsága, úgy a terveknek a 
nagyméltóságu kereskedelmi minisztérium által való elő­
zetes elbírálása késlelteti.

Mindazonáltal hiszem, hogy az apatin-prigl.-szent- 
iváni úttervek közeli jóváhagyása lehetővé fogja tenni 
ezen útépítkezésnek mielőbbi biztosítását, melyen kívül 
még az ó-becsei, adai, és ó-kanizsai vasúti feljárók ki­
építését és az ó becsei gőzhajóhoz vezető megromlott 
hasított kőútnak tört kavics úttá való átalakítását hi­
szem ez évben előirányzatszerűleg kiépíthetni; — az 
almási vasúti feljáró útnak" érdekeltségi tárgyalását jú­
lius 8 ára már kitűztem s ha kívülem eső akadályok 
fel nem merülnek, ezen útszakasznak még ez év folya­
mán való kiépítésére is tőlem telhetőleg törekedni fogok. 
A bikityi és ó-keéri, valamint a moholy-petrovoszellói 
vasúti feljárók bejárását pedig szintén a legközelebbre 
tervezem.

A zenta adai áthelyezett megyei útnak forgalomba 
helyezhetéséhez naponként várom az építészeti hivatal 
előterjesztéseit.

A hasított kőutak, úgy a földutak kijavítása már 
részben befejeztetett, részben pedig folyamatban van.

A baja zombor-ujvidéki vasút irányának megálla­
pítása és a kiépítést előző kérdéseknek illetve az enge­
dély átvételének az engedélyes urakkal való megbeszé­
lésére kiküldött bizottság is már folyó hó 25-én meg­
kezdette tánácskozásait, ezen nagyfontosságu tanácsko 
zások eredményét lesz szerencsém a szükséghez képest 
egy rendkívüli közgyűlésen bemutatni.

VIII. A belvíz szabályozási munkák, a Jegricska 
felső- és a Bácséren jó sikerrel haladnak végbefejezé­
sük felé.

IX. Az 1892-ik évi fősorozás eredménye a kö­
vetkező :
Összeírva volt a három korosztályban

összesen...................................10519' hadköteles.
Ezek közül részint igazoltan, részint

igazolatlanul távol maradt . . 1098
Levonván a távolmaradottak számát ’

a felhívottak számából az 1892. 
évi fősorozáson tényleg jelen
volt összesen..............................9421

Ezen tényleg jelen volt hadkötelesek 
közül ugyanakkor besoroztatott 
a közös hadsereg és a m. kir. 
honvédség újonc jutalékára ösz-
szesen........................................ 2803 „

A közös hadsereg és a m. kir. hon­
védség póttartalékába összesen 760 

Ehhez hozzászámítva a feltilvizsgála ”
ton besorozott......................... 81 hadkötelest,
— az összes besorozottak szá^
ma kitesz................................... 3644 et.
Összehasonlítván a múlt évi sorozás eredményével 

mely 3o60 főt tett ki, — az 1892 ik évi eredmény 84 
tővel kedvezőbb, — az eredmény jóságát még fokozta 
azon körülmény, hogy a folyó évben 384 hadkötelessel 
kevesebb volt összeírva, mint a múlt 1891 ik évben.

X. A közbiztonság állapota az elmúlt évnegyedben 
elég kedvező volt.

A már beállott javulást tényleg még fokozni fogja, 
hogy ha az ezen javulásra nagymértékben befolyt köz­
ségi rendőrség részére, ezen tekintetes törvényhatósági 
bizottságnak folyó évi március hó 16 án kelt megbízása 
folytán, általam elkészített és a nagyméltóságu kir. bel­
ügyminisztériumhoz felterjesztett részletes szolgálati uta­
sítás jóváhagyatván, az a szolgálat egységes volta és 
pontossága érdekében is mielőbb életbeléptethető lesz.

XI. A tavaszi idény elmúlta folytán, a múlt közgyű­
lésen már meghaladottnak véleményezett vizár most 
fájdalom! teljesen váratlanul, nyári vizár alakjában zú­
dult reánk; a viz magassága majdnem az 1876 ikit 
érte el és a legbuzgóbb és odaadóbb árvédekezés dacára 
a bezdáui községi szigeti birtok — a kopola belső 
nyulgátjának elszakadása folytán, — majd az 50 es 
években a kincstári bérlők által épített és már ismétel­
ten beszakadt apatin-szóntai rétiföldeket köritő megbiz- 
hatlan és a múlt közgyűlésen megalakuljak bejelentett
— ármentesitő társulat által védett töltés is beszakadt;
— egyebütt e pillanatig szakadás nem történt, de az 
előbbi nagy árterület megduzzadt víztömegei, az Odry 
és Petrovits féle töltések nevezete alatt ismert II-ik 
védvonalon, — a már történt zsilip és ismételt töltés 
nyitás dacára csak felette nagy munka és fáradsággal 
voltak eddig Szónta alatt feltartóztathatók, — hogy 
e helyütt, valamint a , gombos-vajszkai 2 nap előtti 
csuszamlás, töltés repedés és támadt csurgások miatt 
válságossá vált és eddig is csak a szakközegek és a 
társulatnak Vissy főszolgabíró által ellementáris erővel 
támogatott -- munkájával fenntarthatott védgát, — mely 
ott a Dráva közrehatása által beálló lassú apadás 
folytán már át és át ázott, — fenn lesz e tartható, azt, 
bár eddig is minden megtétetett a mi meg volt tehető 
és jövőre is minden meg fog tétetni, e perben még 
sejteni sem lehet.

XII. A közegészségi állapot a lefolyt évnegyedben 
I ugyan kedvezőbb volt az előző évnegyedinéi, mindazon­

által az csakis kielégítőnek mondható, mert ezen évne­
gyed első felében a roncsoló toroklob még 25 községben 
uralgott erősebb jelleggel, mig az évnegyed második 
felében az már csak 8 községben maradt fenn.

Az erősebb jelleggel megtámadott községek a kö­
vetkezők voltak:

Feketehegy, Cséb, Szántóvá, Vaskút, Apafin, Kara- 
vukova, Prigl.-Szent Iván, Ó-Szta.pár, Torzsa, Ó Kér, 
Glozsáu, Temerin, Uj-Soóvé, Ó Soóvé, Deszp. Szent Iván, 
Kucura, Káty, Kunbaja, Kis Szállás, Mosorin, Bajsa,
O Becse, Petrovác és Járek, — fennáll a baj most még 
O Kér, Vaskút, Bajsa, Petrovác, Ü- és Uj Soóvé, Mosorin 
és Kis-Szállás községekben, mely községekben megbe- 
tegült: 1008 egyén, ebből 593 meggyógyult, 384 meg­
halt és 31 jelenleg is gyógykezelés alatt van.

Ugyancsak a roncsoló toroklob és a folyó év első 
negyedében erősebb jelleggel fellépett influenza miatt, 
az I-ső évnegyed születési és halálozási adatai kedve­
zőtlen arányban voltak, amennyiben: a folyó év í-ső 
negyedében született 6258 gyermek, meghalt 7419 egyén 
és igy az elhalálozási esetek száma 1161 el múlja felül 
a szülöttekét.

rátér a tárgyra is. (Ideje! Halljuk!) S most iSmét 
elmondja nagy hosszasan, hogy a tisztviselő általában 
„tartozik a törvényt tisztelni“ stb. De „a megyei tiszt] 
kar koszorújában — szerinte — van egy-két viráe 
melynek nincsen illata, de nemcsak hogy nincsen illaté 
hanem éppen rossz illata van.u (Élénk derültség ^ 
mozgás). U a maga részéről teljes bizalommal viseltetett 
mindig a megyei tisztikar irányában s ezt most is me? 
újítja. S'

„Ha a testnek egy tagja szenved, szenved ma„a 
a test is. Ez azonban itt nem alkalmazható, mert \ 
részletesről nem lehet következtetni az általánosra hát­
akkor minek idézi"?), hanem egy másik példa beszéd 
azt mondja, hogy a búzában konkoly is terem.-1 (Itt már 
a derültség általánossá vált, de a türelmetlenség is a 
végsőig fokozódott. Mit akar?)

És csak ily elmélkedések után tér arra, a mire 
tulajdonkép kilyukadni akar. Hosszasan elmondja az 
ó-sztapári jegyző elleni fegyelmi ügy történetét, a milyen­
nek ő a saját szemeivel látja azt. És elpanaszolja, hogy 
a_ vizsgálattal megbízott Popovits Dusán főszolgabíró 
(Éljen Popovits Dusán) a vizsgálatból őt, mint panaszost, 
kizárta, többször rendre utasította, s denunciánsnak 
nevezte. Persze „minden alap nélkül.“ Mindezt azért 
tette Popovits Dusán főszolgabíró, mert megakarta 
mutatni, hogy „ő képes megmenteni a községi jegyzőt.-

A másik panasza az, hogy a községi bírót, a ki 
különben derék és pontos elöljárója a községnek. a 
csendőrség bepanaszolta az apatini főszolgabírónál, süt 
ezt a panaszt meg is újította és a vármegye ennek da­
cára nem fogta pártját a bírónak. Az volt a vád, ho»r 
a bíró nem használta föl kellő célra a közs. rendőrséget.

azokkal

Mindenki keres, kutat, hogy Aristophanes mvthosza 
szerinti telet megtalálja, és pedig nem azt, a kivel 
egyg.ve lehetne, hanem a ki leginkább megfelel a köny- 
n\u e Jethez h uzó hajlamainak. Közvetítők lépnek fel, 
a kik kínálják az árut és büszkén hivatkoznak történelmi 
osokre Abrahám apánkra, a ki Izsák fiának szintén 
ngynoaok áltál szerezte meg Kebekát. Es igy keletkez­
nek azután az egyenetlen, boldogtalan házasságok, melvek 
a komoly szándékokat is megbénítják s teremtenek bízó­
in os cinikus felfogást, melynek társadalmi hátránya már 
is erezhető. Nemzetgazdasági tekintetekről nem is szólva, 
szánalommal latjuk az elet küzdelmei közé kivetett nők 
sóisat: az örvényt, a mely előttük tátong és látjuk li-
fVó'l. Mntl ;lí ,a , J?ilzasSi.'£ révébe evezni a halvány 

", ,blaí\e ,'kat’ klk ,e révben akarják megpihenni a 
r:7 mif ,volehls ai'any gyapjúért víttak.

beke® Porokat látunk mentül kevesebbet. 
„ Vű|U aHhatatlansag es hűtlenség a kulcsa a modern 
szuelemnek es sok bazas élet csak azért halad a békesség

jam meit a hitestarsak nem untatják egymást kiáll ha- 
tat lau Jmsugge!.

l edig a tavasz, a szerelem korszaka, most is csak 
oly szép. amint azelőtt, csakúgy megtermi bájos virágait, 
italos madarait, csakúgy fölkelti a sejtelemszerű vágyódást 
egy titkos, egy szent céj, egy eszmény után, mint régen: 
a leánykák ed es mosolya, szende tekintete csak úgy ma­
gában rejti a földi mennyet, mint egykor; — miérUegyen 
hát, hogy az a kéz. mely abba bevezetni képes, elveszítse 
varazsat értékét, hogy elnyerése ne ösztönözzön küzde­
lemre férfias elhatározásra, áldozatokra, hiszen az élet 
sokkal derültebb, ha biztos födél alól tekintünk ki rá. az 
orom igazabb, ha van a kivel megoszthatjuk azt. és bá­
natunk enyhébb, ha annak viselésére élettársat ad mellénk 
a sors. A mi időnk is szivbeli érzelmében nem valami
Eli r 16 Su.utibia t:ín °b'an is, melyben kétolyan 

11 e lep majd érvényre a szív hitvallása, melyet Petőfi
m ,lm 2-, ",ol'rhe"e” Osteal fejezett ki: „a szerelem 
mindent potol, a szerelmet nem pótolja semmi sem.14

Scossa Dezső.

A trachomás egyének gyógykezelése úgy a védhimlő 
oltás is, a vármegye területén folyamatban vannak.

XIII. Az állategészségügy az elmúlott időszakban 
kedvezőtlenebb volt, mint az előző évnegyedben, ameny- 
nyiben :

Takonykórban kiirtatott: 19 ló és 10 megfigyelés 
alá vétetett.

Lépfenében : 3 ló és 54 sertés elhullott.
Száj- és körömfájásban: 11 szarvasmarha megbe­

tegedett és 1 elhullott.
I Ragadós tüdőlobban : 3 drb szarvasmarha elhullott, 

26 pedig zár alá helyeztetett és vágóhídi levágás végett 
beistállóztatott.

Rühkórban 35 darab ló és 1076 drb juh gyógy­
kezeltetett.

Sertés Orbánéban: 616 sertés elhullott és 1101 
gyógykezeltetett.

Veszettségben 14 eb kiirtatott és 1 zár alá he­
lyeztetett.

Végül van szerencsém jelenteni, hogy az elnökle­
tem alatt kiküldött monográfiái bizottság is már múlt 
hó végén munkálkodását megkezdette és az eljárása 
alapját képező intézkedéseket megtévén, a munkában 
való részvételre nézve felhívását is közzé tette, sőt az 
eddig beérkezett ajánlatok dr. Molnár István Lajos fő- 
szerkesztő előzetes jelentése szerint igen jó és meg- 
nyugtató eredménnyel is kecsegtetnek.

Midőn ezekben jelentésemet befejezném, kérem 
azt tudomásul vétetni; a két uagyhalott elhunyta feletti 
bánatunkat jegyzőkönyvileg kifejezni; egyben azonban 
annak kijelentése mellett, hogy a múlt évi hason ké­
relmemre adott engedélyt igénybe nem vettem, — ké­
rem kegyeskedjék azon esetre, ha azt családi viszonyaim 
szükségessé tennék, megengedni, hogy egy 4—6 hétig 
terjedhető szabadságot vehessek igénybe.

Nyomban a jelentés fölolvasása után fölszólal Mo­
mirovits, ó sztapári gör. kel. lelkész. Mindenekelőtt kéri 
megengedni, hogy fölolvashassa beszédét, a mi nem 
engedtetett meg neki. Azután pedig kijelenti, hogy a 
megye közállapotára vonatkozó „történetet“ (értsd: alis- 
páni jelentést) nem fogadja el. És belebocsátkozik eme 
magatartásának az „indokolásába“. Kezdi azon, hogy az 
országgyűlésnek mily fontos szerepe van a törvényalkotás 
terén s hatáskörén belül milyen a vármegyei törvény­
hatóságnak ; majd összehasonlítja a törvényt és szabály­
rendeletet, szól a tisztviselők kötelességeiről, a törvények 
végrehajtásáról stb. stb. Annyi tücsköt bogarat hozott 
itt össze, hogy a bizottsági tagok, a kik eleinte türel­
metlenkedtek, lassan lassan már mulatságosnak kezdték 
tartani az általánosságban mozgó s — ugylátszik — 
kis diákoknak szánt közjogi előadást. Nem is hisszük, 
hogy nem valami kisebbszerfi tankönyvnek a bevezeté­
sét nem recitálta el a vármegye mulattatására.

\ égre aztán áttér Ó Sztapárra is és kezdi a téli 
választásoknál. Ismertette a sztapáriaknak a választások 
alkalmával tanúsított magatartását; a kerületben a sikert 
nem tartja „teljesnek“, de a szta páriák dicsőségét igen 
J. ^teljesnek“ tartja. Végre ráfogja, hogy meggyőző­
désük ellenere szavaztak a jó szta páriák, még pedig 
anyagt érdekből. — E vádért a főispán rendre uta­
sította ugyan őt, de azért olykép folytatta beszédét, 
hogy nyomban rá következett a másik rendre utasítás 
is. Ennek folytán azután kijelentette, hogy most már

mert egy alkalommal — ittas állapotban 
kisértette magát haza.

Es Momirovits ezt az ügyet is úgy fölfujta, hogy 
a szegény biró akarata ellenére is a csendőrség mártír­
jává tűnt föl. „Vizsgálóbírónak, vagy egy bizottságnak- 
a kiküldetését kéri.

Poppovics Dusán főszolgabíró tagadja, hogy Momi­
rovits észrevételeit a vizsgálati jegyzőkönyvbe venni nem 
akarta volna s Momirovits emez állításait hazugságnak 
mondja. (Főispán figyelmezteti őt e kitétel helytelensé­
gére, mire Poppovics nagyfokú izgatottságában e szóval 
felel, hogy „föntartom“. Ezért főispán őt is rendreuta- 
sitotta) De tény, hogy Momirovitsot a vizsgálat során 
többször rendreutasitotta, a minthogy rendreutasitja min­
denkor, ha a hatóság elleni tiszteletet megtagadja.

Alispán kijelenti, hogy a vizsgálat teljesen meg­
bízható kezekben van s biztositja Momirovits biz. tagot 
hogy a már beérkezett vizsgálati iratok alapján a leg- 
objektivebb szempontból fog meghozatni a határozat is.

A községi bírónak hetenkint akad dolga az alis­
pánnál, de sohasem panaszkodott holmi üldöztetésről. 
Ha csakugyan úgy lenne, ezt megtette volna. Egyéb­
ként maga az apatini főszolgabiróság is annak rendje 
és módja szerint mérlegeli a csendőrség panaszát, f ldöz- 
tetésről tehát szó sem lehet, kéri jelentésének tudomá­
sul vételét.

Momirovits maga is elfogadja most már az alispáni 
jelentést, de tagadja, hogy okot szolgáltatott volna a fő­
szolgabíró megrovására.

Az alispáni jelentést ezek után egyhangúlag tudo­
másul veszi a közgyűlés s megszavazza alispánnak a 
kért szabadságot.

Egyben kimondja a közgyűlés, hogy a Baross es 
Klapka halála fölötti részvétét jegyzőkönyvileg fejezi ki 
a megye közönsége s a haza hálájára méltónak tartja 
az elhunytakat.

A tárgysorozat további pontjai a következők voltak : 
Weckerle Sándor magy. kir. pénzügyminiszter ur 

őnagyméltóságának értesítése, melyben tudatja, hogy a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ügyeinek ideiglenes 
vezetését átvette. — Tudomásul vétetik.

Belügyminiszteri leirat a megyei házipénztári sziik- 
I ségletnek a megyei gyámpénztári tartalékalap járuléká­

nak beszüntetése folytán szükségessé vált fedezése tár­
gyában. — Egyik előbbi közgyűlési határozat alapján 
fölterjesztés tétetett a belügyminisztériumhoz az iránt, 
hogy a szükséglet az állampénztárból fedeztessék a gyám­
pénztári tartalékalap beszüntetése után. A minisztérium 
azonban megtagadta a kérelmet s fölszólitotta a várme­
gye közönségét, hogy saját hatáskörében gondoskodjék 
a fedezetről. A közgyűlés tehát kimondotta, hogy ezután 
évenként a költségvetésbe fogják ezt a tételt is fölvenni.

Földmiveiésügyi m. kir. miniszteri intézvény a kör- 
állatorvosok tartása iránt hozott megyei szabályrendelet 
kiegészítése tárgyában. — A leirat tudomásul vétetik s 
a szabályrendelet kiegészíttetik.

Baross Gábor özvegyének a megye közönsége ré­
széről néhai férje elhalálozása alkalmával hozzá intézett 
részvétiratra adott köszönő válasza. — Fölolvastatik s 
a gyűlés tudomásul veszi.

Jász Nagy kun-Szolnok vármegye közönségének át 
irata a fogyasztási adóátalány összegek megállapítására 
nézve jelenleg fenálló eljárási mód megváltoztatása és 
az 1875 ik évi XXVIII. törvénycikk 2 ik § ában meg­
szabott eljárási mód visszaállítása iránt a képviselőházhoz 
intézett felirat pártolása tárgyában. — Az ügy különben 
is intézkedés tárgyát képezvén a képviselőházbau, a 
közgyűlés az átiratot csak egyszerűen tudomásul veszi.

Trencsén vármegye közönségének átirata a pálin­
kának vasárnapon át való kimérésének korlátozása iránt 
a kereskedelmi m. kir. minisztériumhoz intézett felterjes/.- 
tés pártolása tárgyában. — Tudomásul veszik.

Nógrád vármegye közönségének átirata az egysé­
ges középiskolák tárgyában a vallás- és közoktatásiiufvi 
minisztériumhoz intézett felterjesztése az iránt, hogy az 
6 tekintetben benyújtandó törvényjavaslatban oly nevű 
intézkedés vétessék be, miszerint a nagyobb törvén v- 
hatóságok székhelyein egységes középiskolák felállítása 
biztosittassék. — Tudomásul veszik.

Főispán ur Öméltóságának értesítése a főispáni tit­
ka,1,1 állásnak ideiglenes minőségben dr. Budav Pál sze­
méi) ében történt betöltéséről. — Tudomásul veszi a gyűlés.

Ugyanannak átirata, melylyel a folyó hó 27 eu 
megtaitott számonkérőszék jegyzőkönyvének hiteles má­
solatát átteszi. — Tudomásul vétetik.

A szegedi kereskedelmi és iparkamarának a bez- 
am ipartestület módosított alapszabályai iránt adott 

véleményes nyilatkozata. — Számba sem vehető csekély 
módosítás tétetvén, pártolólag fölterjesztetnek jóváha­
gyás végett. J

Ugyanannak a bezdáni ipartestület kebelében ala-
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kitott békéltető bizottság alapszabályai tekintetében 
adott véleménye. — Szintén pártolólag terjesztetnek föl.

Megyei közigazgatási bizottság átirata némely tag­
jának igazolatlan elmaradása .ránt. — Tudomásul vétetik.

Főispán ur őméltósá 3áuak értesítése, melyben a 
törvényhatósági bizottságot a szolgabiróknak a kihágási 
lio-vekben való élj árhatása kérdésében a m. kir. beltigy- 
niiiiiszter urnák 6700/1892. száma magyarázó rendeletét 
közli s a törvényhatósági bizottságot a szükséges intéz­
kedés megtételére felhívja. — A szolgabirák fölhatal- 
maztatnak a kihágási ügyekben való eljárásra is az eset­
ben, ha a főszolgabirák akadályozva lennének. Amennyi­
ben pedig erdészeti ügyekre is szól a fölhatalmazás, e 
tekintetben külön eskü letételére kötelesek a szolgabirák 
s a főszolgabirák utasittatnak, hogy amennyiben ez meg 
uem történt, az esküt kivegyék. " &

A vármegyei árvaszék előterjesztése, melyben meg­
engedtetni kéri, hogy Báthmonostor, Gardiuovce, Kula, 
Szenttamás és Tovarisova községek árvapéuztári vagyo­
nát a szükséges előmunkálatok megtétele után vehesse 
át. — Megengedtetik azzal, hogy az előmunkálatok mi­
kénti haladásáról a közgyűlésnek évnegyedenként je­
lentés teendő.

A cs. és kir. 4-ik huszárezred parancsnokság meg­
keresése a katona beszállásolás tekintetéből szükséges 
pótintézkedés tárgyában. — Egy újabb század elszállá­
solására Gara község jelöltetik ki.

Alispáni jelentés a hegyes feketehegyi vasúti marha- 
rakodónak engedélyezése, valamint ezen, úgy a kis szállási 
szakértőnek kirendelése iránt. — Tudomásul vétetik.

Schmausz Endre alispán ur előterjesztése Zentán 
a választás alá eső községi képviselők választásához 
elnök kirendelése iránt. — A közgyűlés kiküldi Schla- 
getter Gyula tiszti főügyészt.

Schmausz Endre alispán urnák előterjesztése az 
0 Kanizsa község által a képviselőtestület ügyrendjéről 
alkotott szabályrendelet 19. §-a 7. pontjabeli határoz- 
mánynak hatályon kivül helyezése iránt. — A községi 
szabályrendelet értelmében a községi pásztort a gazda­
sági bizottság fogadja föl, mig a megyei szabályrendelet 
értelmében az elöljáróság tanácsülésileg. így aztán meg­
esik, hogy egyszerre két pásztort is fogadnak föl. Ez 
ellentétes intézkedés tehát a vármegyei szabályrendelet 
értelmében változtatik meg.

Ugyanannak Kari Bálint Cser ven ka község volt 
jegyzőjének fegyelmi ügyét érdeklőleg 12405/1892. sz. a. 
hozott határozata. — Fegyelmi eljárás volt folyamatban 
egykor a jegyző ellen, halála után az természetesen meg 
lett szüntetve. Időközben azonban özvegye nyugdíjért 
folyamodott, minek folytán az eljárás folytattatok ; ennek 
alapján meghozta alispán a határozatot, mely szerint 
néh. Kari Bálint, ha életben marad is, hivatalvesztéssel 
nem sujtalik. — Ezen határozat tudomásul vétetett.

A megyei egészségügyi bizottság véleményes je­
lentése az Ó Becsén felállítani kért második gyógyszertár 
ügyében. — A község szükségét látja, a megyei szak­
közegek is ajánlják a gyógyszertár fölállítását s e mellett 
a régi gyógytár érdekei is megengedik azt. Ennélfogva 
pártolólag terjesztik föl az ügyet.

Ugyanannak véleményes jelentése a Szóntán fel- 
állitatni kért önálló gyógyszertár ügyében. — Sem a 
községi képviselőtestület, sem a közegészségügyi bizottság 
uem ajánlják azt. Ennélfogva a gyógytár ügyét elejti 
a közgyűlés.

A vármegyei házipénztár és az abban kezelt beteg- 
ápolási-, székházépitési-, építkezési-, laktanyai-, árva- és 
szeretetház , ipar-, lótenyésztési-, megyei nyugdíj-, köz­
ség jegyzői nyugdíj-, tiszti fizetésekből levont állami 
adók-, bírói foglalás folytán visszatartott tiszti fizetések-, 
nj-verbászi honvédszobor-, állategészségügyi-, erdőszere­
lési állapotokról 1891-ik évre szerkesztett számadások. — 
Fölterjesztetnek.

Az ebadó megállapításáról szóló szabályrendelet 
alapján szerkesztett adókról 1891. évről szóló számadás. 
— Fölterjesztetik.

A megyei közigazgatási letétek, továbbá a tiszti 
fizetésekből levont útadóról 1891. évre szerkesztett szám­
adások. — Fölterjesztetnek.

A megyei tisztviselők, segéd- és kezelőszemélyzet 
áltál előlegkép vett tűzifa és arról vezetett 1891. évi 
számadás. — Fölterjesztetik.

Szarvasmarha és sertéstenyésztési alap 1891. évi 
számadása. — Fölterjesztetik.

Alispáni előterjesztés a Zombor és Újvidék városok 
területén a megye által kiépített útvonalak fentartási 
költségeihez a nevezett városok részéről a hozzájárulási 
osszeg meghatározása iránt szükséges tárgyalás megej- 
tese végett egy bizottság kiküldése tárgyában. -— Ki­
küldetik : alispán elnöklete alatt Latiuovits Pál, Érti 
Janos, Karácson Gyula főjegyző, Hoffmann Frigyes fő­
mérnök és Hauke Imre tb. főjegyző, hogy a tárgyalá­
sokat megejtsék.

A megyei árvapénztár 1891. évi árva-, letét-, és 
tuzkár-biztositási számadása. — Tudomásul vétetik.

O-Sztapár község képviselőtestületének határozata, 
mely szerint a község tulajdonát képező pusztát Haasz 
Jakab és Deutsch Lajos budapesti lakosoknak eladja. —
Az eladás eszméje már rég foglalkoztatja a községet.
Az ez iránti határozatok annak idején jóvá is hagyattak.
Ue az árverés nem vezetett eredményre. Brankovits 
i'vórgy pátriárka ajánlatot tett a szerb nemzeti alap 
nevében s vételárul 650,000 irtot Ígért. Ezt a község 
el is fogadta s alispán megbizatott az adás ve vésnek 
períektté tételével. Május hóban azonban Haasz Jakab 
es Deutsch Lajos budapesti lakosok 20,000 írttal ked­
vezőbb ajánlatot tettek. Erre azután a pátriárka is haj­
landó lett — a kongresszus hozzájárulásával — megadni 
a 610,000 frtot a 2550 holdas birtokért. Ennek alapján 
most a közgyűlés elfogadta az utóbbi ajánlatot, de csak 
azuQ föltétel mellett, ha a pátriárka leteszi f. évi julius 
bo 14 én d. u. 5 óráig a 70,000 frt bánatpénzt s haj­
landó amaz eléggé kedvező fizetési föltételekre ráállani, 
amelyeket a Haasz és társa is be akart tartani, valamint 
addig kieszközli a miniszterelnök jóváhagyását. Ellenkező 
esetben Haasz és Deutsch ajánlata fogadtatik el. — Emez 
%vet a közgyűlésen rögtön hitelesítették főispán indít­
ványára s a közgyűlés határozatáról sürgősen értesítették 
a pátriárkát. — Felszólalt itt is Momirovits ó sztapári 
lelkész és bosszú, üres bevezetés után odalyukadt ki a

beszéde, hogy „neki nincsen kifogása“ az ügy ilyetén 
elintézése ellen.

Koiozsváry főszolgabírónak tiszti előterjesztése, 
melyben az oldala melletti szolgabirót felhatalmaztatni 
kéri, hogy a kihágási ügyekben eljárhasson. — Egy 
előbbi pontja a közgyűlésnek különben is intézkedvén 
ez ügyben, a meghatalmazás megtörténik.

Gombos Béla főszolgabírónak jelentése a Tisza- 
földvár község képviselőtestülete által a legelődijak 
megállapítása ügyében 67/1892. szám alatt hozott hatá­
rozata s ez ellen Botka István részéről beadott fe- 
lebbezés tárgyában. —- A felebbezés elutasittatik s a 
határozat jóváhagyatik.

Zenta város képviselőtestületének a tűzrendészeti 
szabályrendelet végrehajtása tárgyában 537/1891. sz. alatt 
hozott határozata s ez ellen Bergl Antal és Freund 
Ernesztin részéről beadott felebbezés. — A határozat 
végrehajtása annyiban engedtetik meg, amennyiben a 
már telepengedélyt nyert fa és egyéb ehhez hasonló anya­
gok kereskedőinek telepei csakis kisajátítási eljárás utján 
helyezhetők ki. Az engedéllyel nem biró telepek azonban 
kihelyezhetők a kofferekre.

Iíibiczey Béla főszolgabírónak jelentése a Kupuszi- 
nán f. évi ápril 4 én megejtett biróválasztás ellen Guzs- 
mány Péter részéről beadott felebbezés tárgyában. — 
A fölebbezés elutasittatott.

Koiozsváry Sándor főszolgabírónak a deszpot-szent- 
iváni körorvos fizetésének felemelése tárgyában tett je­
lentése. — A fizetés megállapittatik.

Gombos Béla főszolgabírónak az Ó Becsén f. évi 
február hó 26 áu megejtett orvosválasztás ellen Sándor 
József részéről benyújtott felebbezés tárgyában adott 
jelentése. — A vizsgálat a fölebbezés indokait megdönt- 
vén, a választás jóváhagyatott.

Matkovits Lajos főszolgabírónak jelentése Ó-Kanizsa 
község azon kérvénye tárgyában, hogy a községi ta­
nácsülések tagjaiul kik tekintendők. —- Kimondatik, hogy 
a biró, a II. biró, az esküdtek és a jegyző. E határo­
zatot közlik az összes szolgabiróságokkal.

Popovits Dusán főszolgabírónak a Bezdáuban f. évi 
ápril 21-én megejtett községi segédjegyző és irnokvá- 
lasztás ellen Tavassy Lajos részéről beadott felebbezés 
tárgyában adott jelentése. — Az lévén a fölebbezés in­
doka, hogy nem a képiselőtestület hanem a főszolgabíró 
ejtette meg a kandidációt, ami pedig a megyei sza­
bályrendelet szerint teljesen correct eljárás, a fölebbezés 
elutasittatott.

Latinovits Gyula főszolgabírónak a Szántován f. évi 
ápril hó 21-én megejtett községi jegyzőválasztás ellen 
igémet János részéről beadott felebbezés tárgyában adott 
jelentése. — A választás megerősittetik.

A zsablyai szolgabiróság jelentése a csuroghi segéd­
jegyző választása ellen Szar sits Mladen és társai részéről 
beadott felebbezés tárgyában. — A választás megerő­
sittetik.

Gombos Béla főszolgabíró jelentése a Tiszaföldvá- 
ron létesíteni óhajtott gyógyszertár szükségességének 
Őfelsége előtti tolmácsolására a 92/1892. számú képvi­
selőtestületi határozattal kiküldött Nagy János utazási 
költségei tárgyában, s ezen határozat ellen az ottani 
községi elöljáróság részéről beadott felebbezés. — A 
határozatnak az útiköltségekre vonatkozó része feloldatik, 
egyebekben helybenhagyatik.

Bogojeva községének a községi alkalmazottak lét­
száma és azok fizetéseinek 3. illetve III. fejezet 6—8.
§ ainak módosítása iránt hozott határozata. — Helyben- 
bagyatott.

Hauser Samunak az Ó Becse község képviselőtestü­
lete által 50. szám alatt hozott határozattal reá kirótt 
felvételi dij elleni felebbezése. -— A 40 írtban megálla­
pított dij felére mérsékelteik.

Madaras község képviselőtestületének az ottani 
urad. nagyvendéglő épületnek megvétele tárgyában hozott 
határozata. — Helybenhagyatik (40.000 és egy-néhány 
frt vételár mellett.)

Sándor község képviselőtestületének a közlegelő 
úrbéri természetét elismerő és annak felosztása iránt 
hozott határozata. — Kiadatik a főügyésznek.

Mohol község képviselőtestületének a legelő fel­
osztási ügyben ügyvéd vallás iránti határozata. — Hely­
benhagyatik.

Báth-Monostor község képviselőtestületének néh. 
Ambrozovits Gyula örökösei javára kiállított törlési 
nyugta jóváhagyása tárgyában hozott határozata. — 
Jóváhagyatik.

Mohol község képviselőtestületének Blagojev Jovan 
révbérlő javára a haszonbér % évi részletének elenge­
dése tárgyában hozott határozata és Nagy Ferenc által 
ezen határozat ellen benyújtott felebbezése. — Az tigy 
különben is a biróság elé vitetvén, érdemleges tárgya­
lásnak helye nincsen.

Petrovoszelló községének határozata a bel- és kül­
területen fúrandó kutak iránt. — Megengedtetik.

Kovil Szent-Iván községének határozata a vágatási 
biztosnak kirendelése és Stefanovits Stevánnak ez elleni 
felebbezése iránt. — Megbizatik a teendők ellátásával 
a községi orvos.

Mártó nos községének határozata a létesített árvé­
delmi alapnak kezeléséről alkotott szabályrendelete iránt. 
— Helybenhagyatik.

Temerin község határozata a népkönyvtári alap 
mikénti felhasználása tárgyában. — Jóváhagyatik azzal, 
hogy a vásárlandó könyvek jegyzéke a tanfelügyelőhöz 
előzetesen bejelentendő.

Gajdobra község határozata csikókért felállítása 
tárgyában. — A gazdasági egylet hozzájárulása tudo­
másul vétetvén, jóváhagyatik.

Gajdobra község határozata a szegényalap kama­
tainak leszállítása tárgyában. — Megengedtetik 8%-ról
6°/0-ra.

Déronya község határozata lovasrendőri állás be­
szüntetése tárgyában. — Feloldatik a határozat.

O-Kanizsa község határozata Adorjánon felállítandó 
iskola s tanítói állás szervezése tárgyában. -- Jóvá­
hagyatik.

Tiszaföldvár község határozata az árvatár rendezése 
Ügyében működött bizottság jutalmazása tárgyában. — 
Feloldatik.

Ó-Becse község határozata iskolalátogató könyvek 
beszerzése tárgyában és az ellen dr. Freund Illés által 
beadott felebbezés. — A határozat jóváhagyatott.

Tiszaföldvár község határozata telek eladása tár­
gyában és az ellen Sztepanov Miklós és társai által be­
adott felebbezés. — A határozat feloldatik.

I Túrta község határozata téglaégetés tárgyában. — 
Jóváhagyatik.

I Uj-Palánka község határozata a községi szolgák 
bérfizetésének felemelése tárgyában. — 115 írttal tör- 

I tént jutalmazás jóváhagyatik.
O-Becse község határozata az ott őrzött bizottsági­

lag lepecsételt levelek mikénti őrzése tárgyában és ez 
ellen Milasin József által beadott felebbezés. — A hatá­
rozat jóváhagyatott.

Kunbaja község határozata a közlegelő és kálvária 
kívüli fák kivágatása és felhasználása tárgyában úgy az 
ellen Vojnits Dániel plébános által beadott felebbezés.

Megbizatik Deák Zsigmond főszolgabíró a vizsgálat 
megejtésével.

Lality község határozata az ottani rendőrség fize­
tésének felemelése és létszám leszállítása tárgyában. — 
Jóváhagyatott.

O-Becse község határozata Petrovits Milan rendőr 
fizetésének javítása tárgyában. — 25 írtról 28-ra történt 
fölemelés jóváhagyatott.

Ó-Sztapár község határozata a községi adó pénz­
tárnok fizetésének felemelése tárgyában. — Kitüzetik a 
legközelebbi közgyűlésre.

Rác-Militics község határozata iskolaépítés tárgyában. 
— Jóváhagyatott s alispán megbizatott a további intéz­
kedésekkel.

Nádaly község határozata a postamester segélye­
zése tárgyában. — 72 frt megszavazása jóváhagyatott.

Felső Szt.-Iván község határozata a kisbirók fizeté­
sének felemelése és ez ellen Csilics Bálint és társai által 
beadott felebbezés. — A határozat jóváhagyatott.

O Kanizsa községének az ottani gör. kel. plébános 
fizetésének felemelését megtagadó határozata és az ellen 
Kovacsits Pál által beadott felebbezés. — A határozat 
jóváhagyatott.

Uj-Palánka község határozata a kertész járandó­
ságának megállapítása tárgyában. — Jóváhagyatott.

FelsŐ-Szent-Iván község határozata Kopeczky Győző 
segédjegyző lakbér átalánya tárgyában. — 50 írtban 
jóváhagyatott.

Bác-Militics község határozata az ottani orvos fize­
tésének és járandóságának felemelése tárgyában. — Jóvá­
hagyatott.

Topolya község határozata tanítói lak eladása tár­
gyában. — Feloldatott.

Ó Kanizsa község határozata házvétel tárgyában. — 
Jóváhagyatott.

Ó-Becse község határozata jegyzői lakbér felemelés 
tárgyában. — Jóváhagyatott.

Ó-Becse község határozata kéményseprői fizetés fel­
emelése tárgyában. — A 100 írtról 200 ra történt föl­
emelés jóváhagyatott.

Ó-Kanizsa község határozata végrehajtói fizetés le­
szállítása tárgyában, az ellen Lábdy István és társai 
által beadott felebbezések. — A felebbezésnek hely adat­
ván, a határozat föloldatik.

Uj Palánka község határozata állami iskola segé­
lyezése tárgyában. — 100 írtban jóváhagyatott.

Tiszaföldvár község határozata házvétel tárgyában 
s Benedek Istvánnal kötött szerződés. — Jóváhagyatott 
s a szerződés megerősittetik.

Csataalja község iskola építés tárgyában hozott 
határozata s az ellen Putterer Vendel és társai által be­
adott felebbezés. — A felebbezésnek helyt ad a köz­
gyűlés s a határozatot főioldja.

Baracska községének az ottani rendőrök fizetésének 
felemelését megtagadó határozata és az ellen a rendőr­
őrs által bejelentett felebbezés. — A határozat jóvá­
hagyatott.

Begecs község határozata a rendőrök fizetésének 
felemelése tárgyában. — Jóváhagyatott.

Dautova község határozata Miklósváry Péter ala­
pítványi tartozás visszafizetése tárgyában és az ellen 
Dobozy János és társai által bead ott felebbezés. — Fel­
oldatott a határozat.

Ugyanannak határozata 50 frt adomány einem fo­
gadása tárgyában és az ellen Dobozy János és társai 
által beadott felebbezés. — Feloldatott a határozat.

Ugyanannak határozata a közgyám fizetésének le­
szállítása tárgyában és az ellen Dobozy János és társai 
által beadott felebbezés. — Feloldatott a határozat.

Uj-Palánka község határozata a nagykorcsma épület 
és telek részekbeni eladása tárgyában. — Jóváhagyatott 
s alispán megbizatott a szerződés megerősítésével.

Felső Kovil község képviselőtestületének az ottani 
gör. kel. tanító fizetés felemelését megtagadó határozata 
és az ellen Sztefanovits Kuzman által beadott felebbezés. 
— A különben is későn érkezett felebbezés elutasittatott.

Felső Szent Iván község határozata a jegyzői nyug- 
dijjárulék megfizetése tárgyában. — A határozat felol­
datik.

Felső Kovil községének Bozejácz Rózával kötött 
házhelyeladás iránti szerződése. — Jóváhagyatott.

Felső Kovil községének Szubotics Lázárral kötött 
házhelyeladás iránti szerződése. — Jóváhagyatott.

Felső-Kovil községének Jovanov Tómóval kötött 
házhelyeladás iránti szerződése. — Jóváhagyatott.

Titel községének Hits Gyukával kötött házhelyel­
adás iránti szerződése. — Jóváhagyatott.

Titel községének Brkonov Kuzmannal kötött ház­
helyeladás iránti szerződése. — Jóváhagyatott.

Titel községének Kresztics Tómóval kötött házhely­
eladás iránti szerződése. — Jóváhagyatott.

Prigl. Szt. Iván község képviselőtestülete által el­
adott házhelyekre vonatkozó szerződések jóváhagyása. —- 
Jóváhagyatnak.

Felső Kovil község képviselőtestületének a Csurcsin 
féle házhely megvétele tárgyában hozott határozata. — 
Jóváhagyatott.

Keresztár község képviselőtestületének az ottani 
izraelita hitközségi iskola segélyezésének megtagadása 
iránt hozott határozata, s az ellen a keresztúri izr. hit­
község által benyújtott felebbezés. — A határozat jóvá­
hagyatott.

O Becse község képviselőtestületének határozata az 
ott építendő iskolák és rendszeresítendő tanítói állások 
tárgyában. — Jóváhagyatott.

Freyburger Ferenc adai tanító nyugdijjárulékának 
megállapítása. — 270 írtban állapittatik meg.

Nádaly község képvitelőtestületének határozata 
több házhely eladása tárgyában. — A gör. kel. egyház- 
községnek átengedett házhelyre vonatkozó részének ki­
vételével jóváhagyatik.



Gajdobra község képviselőtestületének az 1890. és 
1891. évben felvett kölcsönök tárgyában hozott hatá­
rozata. — Jóváhagyatik, a községi biró és jegyző ellen 
azonban a fegyelmi eljárás elrendeltetik.

Monostorszegh község képviselőtestületének a sze­
gényalap pénzkészletének elhelyezése tárgyában hozott 
határozata. — Féloldalik.

Szilbás község képviselőtestületének, a községi és 
adópénztárnokok, valamint a községi rendőrség fizetésének 
felemelése tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik 
a határozat.

Kis-Hegyes község képviselőtestületének az ottani 
közgyám fizetésének leszállítása tárgyában hozott hatá­
rozata. — Mint az előbbi.

Pacsér község képviselőtestületének az ottani köz­
ségi biró magánvagyonának a község költségén leendő 
tűzkár elleni biztosítása tárgyában hozott határozata. — 
A határozat féloldalik.

Feketehegy község képviselőtestületének egy uj 
községi irnoki állás rendszeresítése tárgyában hozott 
határozata. — Jóváhagyatik.

Mélykút község képviselőtestületének egy uj tanítói 
állás rendszeresítése és annak fizetését megállapító hatá­
rozata. — Mint az előbbi.

Mélykút község képviselőtestületének a rendőrség 
létszámának és fizetésének leszállítása tárgyában hozott 
határozata. — Féloldalik.

Pacsér község képviselőtestületének Simon János 
segédjegyzőnek a kataszteri nyilvántartás körül teljesített 
munkálatai címén kért javadalmazása tárgyában hozott 
határozata. — Mint az előbbi.

Mélykút község képviselőtestületének határozata 
iskola íelépitése tárgyában. — Jóváhagyatik s alispán 
mcgbizatik a további intézkedésekkel.

Steimnitz Klein Jeanette kérvénye Palánkán fel­
állítandó kézi zálogkölcsön üzlet engedélyezése iránt. — 
A kérvény pártoltatik; vállalkozó köteles 1500 frt biz­
tosíték letevésére, s a szedendő kamatok — beleszámítva 
a biztosítási és őrzési dijakat is — 18% illetőleg 25 %- 
ban engedtetnek meg.

A jegyzői nyugdíj ellenőrző választmánynak id. 
Szalay Károly nyugdíjaztatása iránti határozata. — Kot- 
tasz bizottsági tag itt névszerinti szavazást kér, mert 
tudtával Szalay Károly fegyelmi eljárás alatt áll. Főis­
pán azonban fölvilágosítván, hogy a fegyelmi eljárás már 
régebben be lévén fejezve, annak eredménye nem áll 
útjában a nyugdíjaztatásnak, mihez képest a névszerinti 
szavazás is elejtetett s a nyugdíj 500 írtban megálla- 
pittatott. Kottasz azonban a hallottak dacára is fölebbe- 
zést jelentett be.

Plávna 1891—92., T.-Földvár, Bévegh, Glozsán, 
líigyica, Sztanisics 1892. évi pótköltségvetései. Apatin 
1892. évi iskola költségvetése. O-Szivac 1892. évi óvoda­
alap költségvetése. — Jóváhagyatnak.

líigyica 1876—78., Goszpodince 1889., Bács, Bor­
sód, Petrovoszelló, Szilbás 1890. évi közpénztári száma­
dásai. Zenta város 1878—80. évi városgazdái számadása. 
Kupuszina 1887—88., Hegyes 1890. évi legelőpénztári 
számadásai. Déronya 1890. évi előfogati számadása, 
íSzt.-Iván 1889. évi tűzifa előleg számadása. Mosorin 
1890 91., Goszpodince, F.-Kovil 1891. évi alapítványi 
számadásai. Hódságh 1891. évi árvaházalap, kórházalap 
és szegény iskolás gyermekek alapítványi számadásai.
— Készben marasztaló, részben jóváhagyó határozatok 
hozatnak.

Mélykút, Prigl.-Szt.-Iván és Szeghegy község 1891. 
évi árvapénztári számadása.— Szeghegyét kivéve, jóvá­
hagyatnak.

Dr. Hailbrun Arthur orvostudori oklevelének meg­
hirdetése. — Megtörténik.

Mausz Teréz szülésznő oklevelének meghirdetése.
— Megtörténik.

O Sztapár község folyamodványa a szalmás gabo­
nának a beltelkekre való behordhatása iránt. — Az ál­
landó választmány határozati javaslata elutasítja a folya­
modványt, mire Momirovits biz. tag azt igyekszik ki­
mutatni, hogy itt a szabályrendelet intenciója ellenkezik 
amaz értelemmel, melyet annak szavai mutatnak s kéri 
az engedély megadását. — Alispán ellenezvén a sza­
bályrendelet szószerinti világos ellentétes határozat ho­
zatalát, főispán szavazást rendelt el, minek eredménye - 
kép a folyamodványnak hely nem adatott.

Karavukova községének a nagy vend églő megvétele 
tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatott.

Csonoplya községének az ottani uradalmi nagy­
korcsma megvétele iránti határozata. — Jóváhagyatott.

Habiam Ferenc zentai városi Írnok felebbezése az 
ezen állását megörültnek kijelentő 511. ex 1891. számú 
képviselőtestületi határozat ellen. — A felebbezés el- 
utasittatik.

O Kanizsa községének határozata a szerb-utca ki­
kövezése tárgyában és ez ellen Csuka Sándor s társai 
felebbezése. — A felebbezésnek hely adatik s a határozat 
elutasittatik.

lemerin község kérvénye az ó-kér-temerin zsablyai 
mflntnak kongótéglával leendő kiépítése iránt. — Ki- 
adatik az alispánnak.

Petrovoszelló községének határozata az ottani vas­
úti feljárónak kockakővel leendő kikövezése iránt. — 
Kiadatik az alispánnak.

Mohol község kérvénye a vasúti feljáróhoz vezető 
ut és azzal kapcsolatos útszakasz kikövezése tárgyában.
— Kiadatik az alispánnak.

Ada községének határozata az ottani nagyvendég­
lőben üresen levő bolthelyiségek bérbeadása tárgyában 
s az ellen Kovacsits Radivoj felebbezése. — Kiadatik a 
főszolgabírónak pótlás végett.

Mohol község képviselőtestületének Szabó Sándor 
fogyasztási kezelő 250 frtnyi tartozásának elengedése 
tárgyában! határozata, ez ellen Szabó Sándor felebbe­
zése. — Kiadatik a főszolgabírónak pótlás végett.

Tiszaföldvár községének határozata az ottani izr. 
iskola tervezetért járó mérnöki munkadij kifizetése tár­
gyában, ez ellen Grósz Fülöp felebbezése. — A határozat 
jóváhagyatott.

O Kanizsa községének határozata Mihályi Etel ta- 
nitoné korpótléka tárgyában és ez ellen beadott felebbe­
zés. — A felebbezésnek hely adatik s a határozat fél­
oldalik.

Vármegyei nyugdíjalapot kezelő bizottság határo­
zata Józich Alajos megyei dijuok özvegyének az Őt férje 
után megillető végkielégítés tárgyában. — 75 frt sza­
vaztató meg.

Ugyanannak határozata Eichardt Ernő volt szolga- 
birósági Írnok özvegye nyugdíjaztatása tárgyában. — 
200 frtban állapíttató meg.

Ugyanannak határozata Sztanisits Koszta várme­
gyei őrállólegény nyugdijának felemelése tárgyában. — 
163 frtban állapíttató meg.

Gyurgyevó községének több házhely eladása tár­
gyában! határozata. — Féloldalik.

I Ugyanannak határozata a községi irnoki fizetés
I felemelése és a 210. ö. i. számú ház tatarozása iránt. 

— Jóváhagyatik.
Tiszaföldvár község határozata az ottani izraeliták 

egyházi és iskolai kiadásaihoz a hozzájárulási arány 
megállapítása tárgyában s az ellen Gerviz Fülöp által 
beadott felebbezés. — Pótlás végett kiadató a főszol­
gabírónak.

Ugyanannak határozata a községi rendőrség ru­
házata költségeinek a községi pénztárból való fedezése 
iránt. — Jóváhagyatott.

Kiszács községének az ottani községi rendőrség 
fizetése felemelése tárgyában hozott határozata. — Jóvá­
hagyatik.

Titel községének a határőrvidéki alapból felvett 
1500 frtnyi kölcsön visszafizetése tárgyában! határozata. 
— Jóváhagyatik.

Mosorin község képviselőtestületének Prugits Milos, 
Gyurgyevits Milos, Jovanovits Uros, Pirocsaim Kanazir, 
Jagodits Mata, Jovanovits Dragutin, lianiszavlyev Paja, 
Kanazir György, Popovits Iíada, Csurcsits Szima, Pa- 
raszkics Gyóka, Eturszki Jovan, Zsivanov Száva, Jelo- 
vácz Jefta, Petrovits Mladen, Bányácz Zsiván, Jovanovits 
Nata, Bábi Imre, Marinkov Audria, Zlatanov Jóvá, Dra 
gojev Jovan, Raikov Jovan, Bányácz Mladen, Szubotin 
Draga, Popovits Jovan, Maletin Milos, Maletin Rád a, 
Nein Zsiva, Petekov Draga, Dragojev Száva, Kanazir 
Péter, Jelovácz Péter, Bányácz Pócsa, Kanazir Milán, 
Kanazir Péter, Jovanovits Jovan, Kirtyán Milos, Kanazir 
Mladen mosorini lakosok részére eladott házhelyek tár­
gyában kelt határozatai. — Jóváhagyatnak.

Kovil Szt-Iván községének Plavsits Teofán, Jokov 
Péra, Pacsarits Ilia, Pralicza Milos, Krsztics Mika, Duits 
Száva, Csurcsits Gedeon, Rails Tima, Sztolits Márkó, 
Krklyus Pája és Vlaskalits Vláda ottani lakosok részére 
elajándékozott házhelyek tárgyában hozott határozata.
•— Jóváhagyatnak.

Titel községének Cziprész Dávid részére eladott 
házhely tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Felső Kovil községének Zsivanov Vasza ottani lakos 
részére eladott házhely tárgyában hozott határozata. — 
Jóváhagyatik.

Ü Becse községének az ottani tanítók ötödéves 
pótlékának megtagadása tárgyában hozott határozata s 
ez ellen Fárbás János részéről beadott fölebbezés. —
A fölebbezés elutasittatik s a határozat jóváhagyatik.

Jankovác községének határozata a földek bérbe­
adása tárgyában s ez ellen ifj. Stein Mór által beadott 
felebbezés. — A felebbezés elutasítása mellett a hatá­
rozat jóváhagyatik.

Keresztül- községének a fogyasztási adók behajtása 
után a községet illető jutalék hová fordítása tárgyában 
hozott szabályrendelete. — Jóváhagyatik.

Tiszaföldvár községének a trachomás betegek 
gyógykezelésért járó díjazás tárgyábani határozata s az 
ellen Kirschenheiter részéről beadott felebbezés. — A 
felebbezésnek hely adatik s a határozat föloldatik.

Mohol községének Nagy Ferenc ottani kompbérlő 
kártalanítása ügyébeni határozata s ez ellen Rózsa Lajos 
felebbezése. — A felebbezésnek hely adatik s a hatá­
rozat féloldalik.

Uj-Palánka községének a közlegelőből neki jutott 
egy hold s 925 Q ölnyi terület eladása tárgyábani ha­
tározata. — Jóváhagyatik.

O Futták községének a felépítendő iskola-óvoda 
és árvaházra szükséges teleknek a vásártérből leendő 
kihasitását megtagadó határozata s ez ellen Kern Ferenc 
részéről beadott felebbezés. — A fölebbezés elutasítása 
mellett a határozat jóváhagyatik.

Gajdobra községének a községi alkalmazottak 
fizetései és napidijairól szóló szabályrendelet 4. § ának 
értelmezése tárgyábani határozata. — Feloldatik.

Bukin községének határozata a kincstári nagy­
korcsma, mészárszék és 38 hold föld megvétele iránt.
— Pótlás végett visszaadatik.

I Pilits Milos s társai sándori lakosoknak felebbezése 
a községi Írnok választás ellen. — A fölebbezés eluta­
sítása mellett a határozat jóváhagyatik.

Csurog községének határozata Petrovcsanin György­
nek visszatérítendő kamatok ügyében. — Jóváhagyatik.

Tiszaföldvár községének határozata az árvatári 
számadások nyilvánositásánál működő bizottsági tagok 
díjazása ügyében s az ellen Haim Sándor s társai ré 
széről beadott felebbezés. — A fölebbezés mellőzésével 
jóváhagyatik.

Tárczay Dezső megyei II. aljegyző folyamodványa 
a házközösségi ügyek II. fokú elintézésére alakított 
bizottságnál az előadói teendőknek elláthatásához a 
törvényhatósági bizottság beleegyezését kéri. — A bele­
egyezés megadatik, annál is inkább, mert Tárczay Dezső 
ezelőtt is viselte e tisztet s igy nem kell amaz ügyeket 
kezdő kezekre bízni.

Latinovits Gyula főszolgabiró jelentése a vaskuti 
községi árvapénztár 1889. évi számadásánál hiányzott 
s bekivánt okmányok beterjesztése iránt. — Ez ügy, 
befizettetvén a marasztalási összeg, megszűnt.

Kolozsváry Sándor főszolgabiró jelentése a petro- 
váci községi közgyám Kacsok Samu által az 1865. 
ex 1891. számú megyei határozat folytán befizetett 9 
frt 89 kr tárgyában. — Az összeg befizettetvén, a föl­
mentvény megadatik.

Alispáni előterjesztés a koronázási jubileumi költ­
ségek fedezése tárgyában. — A 310 frtnyi költségek a 
megyei laktanya alapból téríttetnek meg, mint a mely 
alapnak egyelőre úgy sincsen határozott rendeltetése.

Popovits Dusán főszolgabírónak jelentése a Bezdán 
község 1888. évi közpénztári számadásának a helyszínén 
történt megvizsgálásáról. — Felmentő határozat hozatott.

Dautova község 1887. — Járek 1890. — Uj Pa- 
lanka 1890. — Csataalja 1890. — Szeghegy 1891. — 
Szántóvá 1891. — Nemes Militics 1891. — Csávoly
1891. évi közpénztári számadásai. — Felmentő határozat 
hozatott.

Baracska község 1892. évi. — Prigl. Szent Iván 
község 1892. évi pótköltségvetései. — Jóváhagyatnak.

Csupor Gyula főszolgabiró jelentése a Metkovits 
telepen fiehajtbatlanná vált 642 frt 42 kr közmunka 
váltságdíj leíratása tárgyában. — Leiratik.

Vojnits István főszolg-abiró jelentése Mosorin köz­
ség 788 frt 94 kr közmjnkaváltságdijáuak leiratása 
iránt. — Leiratik.

Csupor Gyula főszolgabiró jelentése Bulkesz köz­
ségében behajtbatlanná vált különféle követelések leiratása 
ügyében. — Leiratik.

Zákó Milán főszolgabiró jelentése a Gyurgyevó 
községében behajtbatlanná vált 10-95 frt 13 kr közmunka- 
váltságdíj leiratása iránt. — Leiratik.

Molnár Károly főszolgabiró jelentése Uj-Verbász 
községében behajtbatlanná vált 305 frt 89 kr különféle 
községi követelések leiratása iránt. — Leiratik.

Főszolgabírói, jelentések a Yeprovác községében 
10 frt 96 kr. — Ú Kér községében 2382 frt 19 kr. — 
Turia községben 1547 frt 15 kr különféle községi kö­
veteléseknek behajthatatlanság címén való leiratása iránt. 
— Leiratnak.

A zombori magyar olvasókör elnökének kérelem 
levele a megyei szeretetház alapból a kör által kölcsön­
vett s még fennálló 3300 frt tőketartozás kamatainak 
leszállítása iránt. — Leszállittatik 5 % ra, mint a minél 
többet másutt sem hoz ezen alap.

Mihalovits Kornél főszolgabiró kérvénye a palánkai 
főszolgabiró hivatal vezetésével lett megbízatása alkal­
mából felmerült költségének megtérítése iránt. —- 100 frt 
megszavaztatik.

Jakobsits Gyula közig, gyakornok s tb. szolgabim 
kérelem levele fizetési pótlék megszavazása iránt. — 
Jun. 1 tői számára 20 frt havi pótlék szavaztatik meg.

Válik Imre szolgabirósági Írnok kérvénye költő/. - 
ködési költségei megtérítése iránt. — 80 frt megszavaz­
tatik.

Szegfű György zentai főjegyző nyugdíjaztatása 
iránti kérvénye. — 500 frtban megállapittatik.

Csupor Gyula jelentése Klein Proka s társai to 
varisovai lakosok felelős számadóktól beszedhetlenué vált 
marasztalási összegek leiratása tárgyában. — Leiratnak.

Mayer János s társai csataaljai lakosok felfolya­
modványa a községi rendőrök fizetésének fedezése tár­
gyában hozott községi határozat ellen. — A felebbezés 
elutasittatik, mert maga a határozat nem is létezik.

Városi közgyűlés.
Zombor szab. kir. város törvényhatósága szombaton, 

jul. 2-án tartotta havi közgyűlését Sándor Béla főispán 
elnöklete alatt.

A polgármesteri jelentés képezte a tárgysorozat 
első pontját; a jelentés a következőkép szólt:

Méltóságos főispán ur !
Tekintetes törvényhatósági bizottság 1

Havi jelentésemet van szerencsém a következők­
ben előterjeszteni:

A tekintetes törvényhatósági bizottság megtisztelő 
meghagyása alapján a tekintetes törvényhatósági bizott­
ság többi kiküldött tagjával együtt főispán ur ö méltó­
ságának vezetése alatt részt vettünk az ország főváro­
sában azon ünnepélyességekben, melyekkel ő császári 
és apostoli királyi Felsége megkoronáztatása negyed- 
százados évfordulója alkalmából rendeztettek. Az ország 
többi törvényhatóságai küldötteivel egyetemben miniszter- 
elnök ur ő nagyméltósága vezetése alatt ő császári és 
apostoli királyi Felsége előtt jobbágyi hódolatunknak 
adtunk kifejezést, mely alkalommal ő császári és apostoli 
királyi Felsége úgy minket, mint küldőinket is királyi 
kegymimével továbbra is biztosítani méltóztatott.

A nagy nap évfordulója a tekintetes törvényható­
sági bizottság által előzetesen megállapított módon vá­
rosunkban is megünnepeltetett, mely ünnepélyességeknek 
fényét kiváló mértékben emelte azon általános és osztat­
lan lelkesedés, melylyel a város minden egyes polgára 
abban résztvenni hazafias kötelességének ismerte.

Áttérve a közigazgatás múlt havi állapotára, tisz­
telettel jelentem, miszerint a tanácsi iktatóba beérkezett 
a múlt hó folyamán 1117 ügydarab, melyekhez az előző 
hóból fennmaradt 985 hátralékot számítva, elintézendő 
volt 2102 ügydarab, ezekből 1143 elintéztetvén, hátra­
lékban maradt 959.

A községi bírósághoz beérkezett 157 ügydarab, 
melyekből 54 elintéztetvén, hátralékban maradt 103, e 
hátralék magyarázatát abban leli, hogy a községi bírói 
teendőkkel megbízott Il-od alkapitány a múlt hó folyamán 
a szabadságon levő I ső alkapitányt helyettesítenie kel­
lett, másrészt pedig a felek nagy része mezei munkával 
lévén elfoglalva, beidézhetők nem voltak.

A rendőrkapitányságnál elintézendő volt 595 ügy- 
darab, melyből 561 elintéztetvén, hátralékban maradt 34.

A közbiztonság állapota kielégítő volt, tűzeset nem 
fordult elő, eltoloncoltatott 1. áttoloncoltatott 1 egyén.

A közegészségügyi állapot a halálozás tekintetében 
eléggé kedvező volt. A kórmozgalom azonban igen élénk 
volt, amennyiben a fertőző betegségek több neme kisebb 
nagyobb mértékben mutatkozott; igy a roncsoló torok 
lobbon kívül, hasi hagymáz, ragályos jellegű fültőmirigy- 
lob, kanyaró, vörheny és bárányhimlő esetei is mutat­
koztak.

A járványos és ragályos jelleggel nem biró kórok 
közül leggyakrabban gyomorbáutalmak fordultak elő.

Befolyt e hóban 4030 frt 31 kr. állami adó fejében.
Városi adópótlékban 2098 frt 10 kr.
Úti adóban 172 frt.
Birtok változási díjban 346 frt 72 kr.
A házipénztár készlete junius 30 án 3977 formt 

59 kr. volt.
Ismételve hangoztatott és méltánylást érdemlő 

óhajoknak megfelelendő, folyó hó 1-től fogva a nyári 
idő tartamára a hivatalos órákat a fogalmazó személy­
zetre nézve délelőtt 8-tól délután 1-ig és a segéd es 
kezelőszemélyzetre nézve délelőtt 7 tői délután 1-ig 
állapítottam meg, kivéve a javadalmi hivatalt; a remim- 
kapitányságra nézve pedig oly hozzáadással, hogy a főbb 
tisztviselők egyike délután is, mint ügyeletes, a hivatal­
ban köteles tartózkodni.

bteiner Jakab közvágóhidi állatorvos ellen súlyo­
sabb beszámítás alá eső kötelességmulasztás esetei fo­
rogván fenn, ellene a fegyelmi eljárást megelőző vizsgá­
latot elrendeltem, egyidejűleg pedig, figyelemmel a terhére 
eső fegyelmi vétségek súlyosabb beszámítására, állásától
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is felfüggesztettem, annak tartama alatt pedig a köz- 
vágóhídi állatorvosi teendők ellátásával Matzitz Lajos 
városi állatorvost biztam meg.

A szervezési szabályrendeletben előirt negyedévi 
pénztárvizsgálatot az összes városi pénztáraknál meg­
ejtvén, azok teljes rendben találtattak. °

A költségvetés értelmében foganatosítandó közmű­
vek közül a kövezésből a kockakövezés a Gromon-uteá- 
ban. az átkövezés az apatini úton és a bezdáni út egy 
részén foganatosíttatott, a Flórián-utca kikövezése pedig fo-
lvamatban van. 6

A törvényhatósági úthálózatba felvett utak, kivéve 
a rancsevoi, zsarkováci és kupuszinai utakat és’a szta- 
nisicsi, veprováci, sáponyai és csataaljai utak egy részét 
mind kijavíttattak. ’

Midőn még tiszteletteljesen jelenteném, miszerint 
Esztergamy Károly főpénztárnok urnák, fontos családi 
körülmények indokából, a múlt hó második felében tör­
tént tizennégy napi szabadságoltatása tartamára a házi- 
pénztárnoki teendők ellátásával Auth György városi 
számvizsgálót biztam meg.

Oly kérelemmel fordulok a tekintetes törvényható­
sági bizottsághoz, miszerint ezen jelentésemet tudomásul 
venni méltóztassék.

Ezek után jó darabig a városi közvágóhíd domi­
nált a tárgyalásban. A vágóhíd jégverme restaurálandó, 
a mi iit>7 frt költséget igényel. A rendőrkapitány azonban 
érintkezésbe lépett a mészárosokkal és hentesekkel, a 
kik kijelentették, hogy ők különben sem veszik igénybe 
az ottani jégvermet, mert meg van mindenkinek otthon 
a saját jégverme s igy az indítvány oda terjed, hogy 
a jégverem helyreállítása mellőzendő. Építendő azonban 
a vágóiadhoz 2000 frt költségelőirányzattal lakás az 
állatorvosnak és a felügyelőnek.

1 olgármester indokolása, Szondy Mátyás biz. tag 
fölszóllalása, majd ismét a polgármester fölvilágositásai 
után a közgyűlés egyhangúlag kimondja, hogy a jég­
verem helyreállítása egyelőre mellőzendő, de az állatorvos 
lakása fölépítendő.

Ezután a vágóhídi állatorvosok ügye került elő. 
Steiner Jakab vágóhídi állatorvos fegyelmi vizsgálat alatt 
lé'én, teendőjét ez idő alatt Matzitz Lajos végezi. A 
közgyűlés most megszavazta Matzitz Lajosnak a vágóhídi 
állatorvos fizetéséből fentartott 2j3 részt, ezen rendkívüli 
teendők ellátása fejében.

A harmadik vágóhídi ügy volt a Lillich Antal és 
társainak kérvénye, akik kérik odamódositani a köz- 
vágóhidi szabályrendeletet, hogy a juh- és bárány vágás 
ne legyen kötelezőleg a vágóhídon eszközlendő. Úgy a 
gazdasági és pénzügyi, mint az állandó választmány nem 
tartja ezt megengedhetőnek, mert a húsnak közegész­
ségügyi szempontból való ellenőrzése lehetetlen, de köz- 
tisztasági szempontból is előnyös a régi állapot. A köz­
gyűlés ily értelemben határozott.

Szabó János hentes kéri, hogy ő a, közvágóhidi 
kényszer alól fölmentessék, lévén neki odahaza a sertés - 
téren már berendezett vágókamarája; a fogyasztási adót 
meg évi 800 írttal hajlandó megváltani s kéri emez 
ajánlatának elfogadását.

Itt már hosszabb vita fejlődött ki. Bartlial József 
biz. tag. megadandónak véli a kivételt, a mint, hogy 
már megadatott egy Ehrsam és társa nevű cégnek. Pedig 
folyamodó üzlete is éppen olyan előnyös helyzetben 
van mint az Ehrsam cégé.

lhHermann Nándor biz. tag., az áll. vál. elutasító 
javaslatát fogadja el, mert ezek után várható, hogy a 
többi hentesek is ily kérelemmel állnak elő s e mellett 
a fogyasztási adó megváltási összegét is kevesell! mert 
a múlt évben is 892 frtot fizetett folyamodó e címen. 
Közegészség és köztisztasági szempontból is ellenzi, sőt 
szerinte az Ehrsam cégtől is megvonandó a kedvezmény, 
mert a föltételeket nem tartotta be (nem építtetett oly 
vágókamrát, a melynek terveit előre bemutatta).

(*l,uís ^enö polgármester megadandónak tartja 
az engedélyt, mert az Ehrsam cég idegen polgár s 
élvezi a kedvezményt; miért ne adnók meg városunk 
polgárának is?

Széchényi József biz. tag szintén ellenzi a kivétel 
megadását.

löispán végül a Barthal álláspontjára helyezkedik.
Az Ehrsam cég telepengedélye is csak kisajátítás utján

A kofák durvasága, gorombasága ellen meg a 
piacon sűrűbben cirkáló rendőrök fognak ezután némi 
segítséget nyújtani.

A gyűlés pontban déli 12 órakor feloszlott.

Nyári szórakozásunk.
(Levél a szerkesztőhöz.)

Meg fogja engedni talán, kedves szerkesztő ur, ha 
nő létemre ez alkalommal sem maradok a főzőkanálnál, 
hanem egy egészen komoly ügyben emelem fel gyenge 
szavamat. Ily komoly ügynek tekintem én a zombori 
közönség nyári szórakozását, melyről eddig városunk 
ügyeinek bölcs intézői, nézetem szerint, még nem igen 
gondoskodtak. Mit is csinálhat az ember, én istenem, 
nyáron Zomborban ? Bizony e város lakóinak azon része’ 
mel7 egy vagy más okból, nem huzódhatik a nyári hó­
napok tartamára valamely távoli üdülő- vagy gyógyhely 
fenyőillatos lombjai alá, a kétségbeesés hangján vetheti 
fel e kérdést s alig talál rá mérvadó feleletet. Mostani 
szórakozásunk mindössze abból áll, hogy forró nap he­
vében és porban kikocsizhatunk a Sikará-ba, kimehetünk 
estefelé a csatorna fürdőbe vagy a parkba, de vájjon 
miféle szórakozás ez? Legfeljebb arra való, hogy jól 
kifáradjunk és izzadjunk, társaság nincs ugyszólva sehol 
zenéről nem is beszélhetünk. Még legüdítőbb szórakozás 
az u. n. korzón való esti séta. Na ezt ugyancsak igénybe 

I is vesszük mi zom boriak, mert némely napon alig lehet 
mozogni a körúti fák keskeny sorai között.

Mindez fizikai szórakozás es tegyük hozzá, nagyon 
— prózai. Pedig talán valami kis szellemi szórakozásra 
is volna szükség, jólehet közfelfogás szerint nyáron a 
melegben nehéz még gondolkozni is. Egy kis zene, egy 
kis deklamáló előadás, vagy talán egy kis színház el­
kelne nagyon. Főleg ez utóbbi. Zomborban tudtommal 
mióta állandó téli színházzal rendelkezünk, a nyári 
saisonban soha sincsen színház, mert a szinügyi bizott- 
ság nyári előadások tartására nem ad a színigazgatóknak 
állandó engedélyt. Innen van aztán, hogy nyáron által 
vagy csak holmi Süngerek ékes német plakátjaival van­
nak telve utcasarkaink, vagy legfeljebb egy-egy vándor 
impiessáiió tart a színházban olykor (mint tavaly Jászay 
val és Reményivel) néhány előadást.

Csekély nézetem szerint ez nem jól van igy. A 
szinügyi bizottságnak kár szűkkeblűsködnie, kár azt vélnie, 
hogy a nyári színészet árt a téli saisonnak, mert elvégre 
is első nem a színi direktorok, hanem a közönség érdeke. 
Az oi szag legtöbb nagy városa ma már a színészet 
állandósítására törekszik, Kolozsvárt követi Debrecen 
Arad és Kassa, hol mindenütt nyári színköröket emelnek 
s ekként módot adnak a fürdőbe nem menő közönség­
nek is a szórakozásra.

Nem bánom tehát, kedves szerkesztő ur, ha magam 
mai adok is, de itne lándzsát török Zombor nyári színé­
szete mellett. Nem szükség, hogy állandó színkörünk 
legyen, de az a közönség nyári szórakozása érdekében 
nagyon is óhajtandó, hogy városunkban nyaranta is 
tai tassanak -t 6 heten át szinielóadások, egy-egy a 
célnak megfelelő ideiglenes arénában. Ennyi időre szí­
vesen eljönne hozzánk bármely legjelesebb provinciális 
színtársulat is (pl. a szegedi), s igy ha télen nem is, de 
legalább nyáron lenne alkalmunk művészi színvonalon 
álló előadásokon mulatni, s bizonyára ez lenne a mi 
nyári legszebb szórakozásunk.

Oszlányi Olga.

SehgmUté íth? CnÄ doJToggaI van teli az egész könyv. 
Schmitt Jenő műve Hegel tanítványára volt — értbetet-
RpnáneÍg«a! ]?ZSág ésszerű és világos nyelven szól.

Schmitt műve közt az a külömbség, hogy mig
s^ hóírt0tí’- dC Dei? bódltott >’ addig emez sem hatni 
sem hódítani nem fog. A vallásbölcsészeknek, ha ugyan
SlTniek^rtjak; nem nehéz munkájukba kerülend 
Schmitt Jenő urat foszlányokra szedni.

Nemo.

hl isim MINT GYÓGYMÓD.
A svájci orvosok lapjában Naegeli dr. az ásitás 

therapentikus használatával foglalkozik s különösen a 
„mély“ ásításnak igen sokféle gyógyhatását emlegeti.

Többek között ezeket Írja: „Az ásitás, mint fiziolo- 
gikus mély lélegzés, a legtermészetesebb tüdőgimnasz- 
tika. Minthogy a nagy közönséget alig lehet majd rá­
bírni, hogy a Schreber módszer szerint, folytonosan mélyen 
vegyen lélegzetet j nekünk orvosoknak kell azt a tanácsot 
adnunk mindenkinek, hogy mitsem törődve az úgyne­
vezett illemmel, naponkint reggel és este, ahányszor 
csak bírjuk, ásítással tágítsuk és szellőztessük tüdejeiket 
és trainirozzák lélegző izmaikat. Ez által talán sok kró­
nikus tüdőhurutnak lehet elejét venni. Ama tapasztala­
tokra támaszkodva, hogy t. i. a „mély“ ásításnál a gége- 
izomzat emelkedik és kinyílik s ezáltal az Eustach-féle 
kürt összeszorul, megkíséreltem az ásitást gyógytani 
célokra is felhasználni. A kísérleteket eleinte saját ma­
gamon próbáltam ki. Sokat szenvedek nyelési fájdal­
makban, melyeket rendesen igen heves szúró tuba fáj­
dalom követ. E fájdalom éjnek idején szokott álmaim­
ból felriasztani. Hat nyolcszor! erőltetett ásitás megszün­
tette fájdalmaimat. Azóta akut gégehurutnál, kezdődő 
tubahurutnál, mindig kitűnő sikerrel rendeltem az ásitási 
kúrát. A betegeknek nem esett nehezükre vontatott 
belégzés által, vagy ha egyedül voltak antosuggestió 
által bármikor is ásítani. Úgy rendeltem, hogy napjában 
minél többször, 6—10-szer ásítsanak s utána nagyot 
nyeljenek.

Az uj gyógymódot hazánkban is meghonosítják. 
Úgy értesültünk, hogy Faragó Gyula dr. a kitűnő fiatal 
orvos ajánlatot adott be a képviselőház elnökének, 
melyben a ház egyik karzatának bérbeadását kéri tőle! 
Asitási kúrát használó betegeit ugyanis Szederkényi és 
Horánszki Nádor beszédei alatt e külön karzaton akarja 
elhelyezni.

Törvénykezés.
A fecskendő-gyárosok sajtópere. Trog­

mayer Gyula újvidéki és Tarnóczy Gusztáv budapesti 
tűzi-fecskendő-gyárosok ugyancsak egymásra szegezték

vonható meg most már. A precedens tekintetében meg 
az engedélyt élvező cég üzlete szabja meg a mértéket, 
niely mellett ily engedély tovább is adható. Kisebb üz­
letek nem fogják megkapni azt. A fogyasztási adó meg-
'atasa meg csak a f. év végére fog szólni s ez esetről 
esetre adatik meg.
"•edé]ytZekheZ képeSt a közSJŰlés megadja a kért en-

A városi földeknek jövő évre szóló haszonbéri 
tervezete elfogadtatott.

A középkereskedelmi iskolánál üresedésben lévő 
tanan állásokra megválasztattak Csippék Ferenc alsó­
ig nőim középkereskedelmi iskolai tanár (azzal, hogy a 
tanún oklevelet 2 év alatt tartozik megszerezni) és Tren- 
eseni Károly kaposvári polgári iskolai tanár.

A bonvédlaktanyánál szükségessé vált pótmunká­
latok 549 frt 01 kr előirányzat mellett foganatosíttatnak.

22 hold 050 Q ö! bukó váci föld bérbeadadott árverés 
utján 382 frton. A közgyűlés ezt jóváhagyta.

A szabadság iránti kérvényeknél fölszólalt Szondy 
-'i'dyas biz. tag; a Nikolits alkapitány által, betegsége 
!maU kért 3 havi szabadsággal veszélyeztetve látja a 
kapitányság ügykezelését, s kérdi, van-e helyettesről 
gondoskodva. A polgármester fölvilágositása után azon­
ban megnyugodott a szabadság megadásában. A rendőr­
ségről lévén szó, fölhívta egyben a főkapitány figyelmét 
a ^‘"óák rendbentartására, (nevezetesen a targoncázásnak 
a járdáról való letiltására), a piacáruknak a kofák által 
Ji/ott korai összevásárlására s azok durvaságaira, gorom- 

1 n.sagaira, továbbá a koldulási tilalomnak szigorú ellen­
őrzésére.

I alter Nándor rendőrfőkapitány nyomban válá­
si" * ^ járdán való targoncázás tilos ugyan, de az ez 

eu vótőt büntetni nem lehet, mert eziránt sem törvény, 
eiu szabályrendelet nem intézkedik. A tilalom tehát 
Z|goruau végre nem hajtható. A kofák összevásárlása 

óa drágítja is ezáltal a konyhaszükségletet — meg 
jeni szorítható, illetve nem köthető bizonyos órához, 
nert ez a szabad ipar és kereskedés elve ellenére tör- 
^nuék s volt már eset, hogy ez ügyben egyik-másik 
a*os intézkedett, de a minisztérium azt jóvá nem 
ag)ta. Koldulás miatt meg túl sok a büntetés, de azt 
eg‘eg megszüntetni nem lehet, kihágás mindig előfordul.

Renán Ernő és Schmitt Jenő.
(Egy kis liistoriko-vallásbölcseleti elmélkedés.)

A kath. egyház történetét lapozgatva úgy találom, 
hogy az nagy részben — Simon Mágustól kezdve egész 
Schmitt Jenőig — eretnekségek és tévtanokat hirdető 
filozófusok története. Bizonyítják ezt a minden rendű 
és rangú egyházi irók rengeteg könyvtárakat alkotó 
műveik, melyeket a kath. egyház tanai ellen intézett 
támadások cáfolatai produkáltak. A haladó mivelődés 
által raffinirozódó hitetlen szellem mindig raffinirtabb 
fegyverhez nyúl, és már nem egyes tantételeket, hanem 
a kereszténységet a maga összeségében támadja meg. 
E táborhoz tartoznak a francia enciklopedisták, a német 
nacionalisták; és legújabb időben a másik végletben 
leledző materialisták, naturalisták, pozitivisták, evolu- 
cionalisták. Ott az istenitett észt a maga értékére leszál­
lítani ; itt a göröngyhöz kötött lelket felszabadítani,
— egész serege az egyházi íróknak szállott síkra. Az e 
célból írott művek száma, kivált Német- és Franciaor 
szágban mesés! A harc folyik: a hivő keresztény tudó 
mány és a hitetlen filozófia közt. A kereszténység az ő 
tanaiból nem ad fel egyet sem; az ellenséges filozófia 
a gyakorlati életre meddő. Egyet szült a modern filozófia
— a szkepsist, vallásbölcsészeti nonsalanszot, vallási 
kételyt, közönyt, egykedvűséget mindazoknál, kik a 
hitetlen filozófia által feltálalt indigestible fogásokból 
táplálkoznak. Renán Ernő praktikusabb módon fogta fel 
a dolgot: —- sivár, meddő érthetlen filozofálás helyett 
a kereszténység alapigazságát támadta meg, tagadván 
Krisztus istenségét. Műve nagy hatást idézett elő; de 
nem mintha sokan elhitték volna amit állított, mert hisz

I szentirási hamisításai nyilvánvalók voltak csak némi hit- 
tani képzettséggel biró laikusok előtt is; hanem hatott 
az által — és ebben van művének praktikuma — hogy 
műve a francia causerie kellemeitől áradoz és Krisztust 
mint vonzó regényhőst tünteti fel. Innen fejthető meg, 
hogy miért volt oly kapós, hogy miért rajongott a szép 
nem is Renán könyvéért. Kellemes csevegésével hatott, 
de igazság hiányában nem hódított. A kereszténység 
eS7 hét ezer éves élő, nem vegetáló, az egész emberi­
séget magába hóditó, az egész világot civilizáló törté­
neti intézmény, az erkölcsi életet irányitó általános rend­
szabály, melynek alapigazsága a szerző Krisztus isteni 
tekintélye, személyes istensége; ezzel létezik vagy dől 
a kereszténység. Ha Krisztus nem Isten, akkor a keresz­
ténység maga a legnagyobb tévtan; akkor a bölcsel- 
kedő ész egy dilemma előtt áll, melyet az emberiség szá­
mára soha meg nem fejthet. És a kereszténységnek 
Krisztus személyes istenségéről szóló tana és e negáció 
közti nagy űrt nem lehet idealisztikus szépitgetésekkel 
áthidalni, a mint ezt legújabban Renán hírnevén 
Schmitt Jenő megkisérlé, midőn Krisztust mint az örök 
igazság, örök szeretet hirdetőjét és megszemélyesítőjét 
állítja a modern ember szelleme elé. Már ezen alaptétel­
ben a szerző tudva vagy nem tudva egy nagy ellen­
mondást állít fel. Ily ellenmondásokkal és sok egyéb

fecskendőiket s addig addig hadakoztak egymás ellen, 
mig végre a sajtóbiróság is hozzá szólt a két cég viszá­
lyához. Úgy történt a dolog, hogy Trogmayer Gyula 
újvidéki gépgyáros folyamodott a belügyminiszterhez, 
hogy az ő tűzifecskendőit ajánlja a törvényhatóságok és 
községek figyelmébe, mit azonban a miniszter megtaga­
dott tőle. Tarnóczy Gusztáv budapesti gépgyáros, — 
persze üzleti reklámképen — felhasználva e megtagadó 
rendeletet, azt lenyomatta és az egész országban terjesz­
tette. Ez előzmények után jelent meg az „Egyetértés“ 
1891. aug. 12 iki számában Trogmayer Gyola aláírásával 
egy közlemény, a mely miatt rágalmazás és becsület- 
sértés címén Tarnóczy Gusztáv sajtópanaszt emel. Az 
inkriminált közlemény, mely „Egy tűzfecskendő-gyáros 
és orsz. képviselő“ felírással látott napvilágot. Tarnóczyt 
„frakkos jezsuitának“ nevezi, „a ki meg akarta vesz­
tegetni Trogmayer könyvelőjét“, majd azzal vádolja őt, 
hogy „minister! leiratokat céljainak megfelelőleg átalakít, 
értelmét megváltoztatja, azoknak reá nézve kedvezőbb 
hangzatot ad.“ A védő kérelmére és a magánpanaszos 
beleegyezésével kihallgattak több tanút arra nézve, hogy 
Tarnóczy kutatásokat eszközölt, megtudandó, vájjon 
Trogmayer nem használ-e fel gépeihez külföldön készült 
géprészeket. Hűk János újvidéki géplakatosnak Tarnóczy 
egy alkalmazottja azt mondta, hogy Trogmayert üldözni 
fogják, mig tönkre nem megy. Bállá Emil újvidéki 
rendőrkapitány elmondja, hogy a minisztérium utasítá­
sából vizsgálatot tartott egy bizottsággal Trogmayer 
gyárhelyiségében. Azt találta, hogy a gépeket ott állítják 
elő. Elnök: Meg volt említve a miniszter leiratában, 
hogy kinek följelentésére történik a vizsgálat? — Úgy 
emlékszem, hogy Tarnóczy volt megnevezve, de biz­
tosan nem tudom. Résztvett e bizottságban Brück Ferenc 
kereskedelmi iskolai igazgató is, mint szakértő. Azt 
állítja, hogy teljesen rendén levő gyárüzemet látott. 
Elnök: Milyen benyomást tett önre a feljelentés és a 
tapasztalt eredmény ? — Én világos denunciálást láttam 
a dologban. Mohácsy Imre fametsző azt vallja, hogy 
Tarnóczytól hozzája hozták Trogmayer képekkel ellátott 
árjegyzékét, melyekről ő kliséket készített. Magyaríts 
Ágoston iparfelügyelőt a kereskedelmi minisztériumból 
leküldték Újvidékre, hogy megvizsgálja a gyárat. Azt 
tapasztalta s erről jelentést is tett, hogy Trogmayer maga 
állítja elő a tűzfecskendőket. Az esküdtek az inkriminált 
közleményben 9 szóval 3 ellenében rágalmazást láttak s 
ebben 7 szóval 5 ellen „vétkesének nyilvánították a 
vádlottat. A sajtóbiróság meghozta az ítéletet, a melylyel 
Trogmayert két rendbeli rágalmazás vétsége miatt a btk. 
92. § ának alkalmazása mellett 30 frt fő- és 20 frt 
mellékpénzbüntetésre Ítélte s a költségek viselésére kö­
telezte. Az elitéit megnyugodott.

Közgazdaság.
Termésünk. A földmivelésügyi miniszterhez 

küldött hiteles adatok szerint vármegyénkben búzával, 
rozszsal, árpával és zabbal özszesen 453.484 kát. hold 
(1600 Q öles) terület van bevetve. E terület egész ki­
terjedésén — ugyancsak a gazd. tudósítók adatai szerint 
— közepesen aluli termés nem mutatkozik, a mi igen 
kedvező eredménynek mondható. Közepes termés mu­
tatkozott eddig 255.349 kát. holdon, közepesen fölüli 
198.135 kát. holdnyi területen. — Ezen adatok szerint 
tehát általában véve nem panaszkodhatik megyénk a 
termést illetőleg, kivéve persze azon, aránylag kisebb 
területeket, a hol a jég- a vagy az árviz okozott 
károkat.



Szerkesztői üzenetek.
R. Gara. Persze hogy tévedés! Mai hírrovatunk különben 

újból közli.
M. G—a. Valóban meglátszik, hogy ez az első vers. amit irt. 

Nem közölhető, ebből azonban korántsem következik, hogy ha ezután 
is küld valamit, hát megharagszunk, sőt ellenkezőleg örülni fogunk, 
ha valamit közölhetünk öntől.

A. Karavuk<■>va. Örvendünk, hogy ismét viszontlátjuk; tessék 
csak dolgozni tetszés szerint, ha beválik, közlünk minden faju cikket, 
azonban ne legyen nagyon hosszú s ne legyen nehézkes. Karácsonyi 
verse közölve lett. fia bejön Zoraborba, igen szívesen látjuk. Külön­
ben jó vakációt kívánunk.

I» r. Th. Ti tel. Levelező lapod alap megjelenése napján ér­
kezett: igy hát őszinte sajnálatomra abban a formában nem volt kö­
zölhető.

Nem közölhetők. Viszontlátás. Én a nagy dón Juan. A... 
Temetői hangok.

B. K a b o s. Szives felvilágosítását köszönöm.

Naptár.

Julius.

Havi és Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptár naptár naptár

5 Kedd Domic., Vilm. Sarolta
I

23 Agripina
i 6 Szer. Izsaiás prof. Izsaiás próf. 24 Sz. Ivan sz. I

7 Csüt. Vilp. pk. hv. Vilpolt 25 Febrónia
8 Pént. Kiljén Kiljén 26 Thesz. D.

Felelős szerkesztő:
Dr.BAIOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

438. szám.
H. k. 1892.

Pevalitza Mijavolt zsablyai lakosa Pevalitza- 
féle 65. számú házközösségnek jogosult tagja, a 
ki ezen házközösségből 11 év előtt önként ki­
lépett s azóta ismeretlen helyen tartózkodik, ezen­
nel felhivatik, hogy jelen idézés közzétételétől 
számítandó 60 nap alatt fentemlitett házkö­
zösségbe térjen vissza, avagy eddigi tartózkodási 
helyét a részére ezennel kirendelt ügygondnoká­
hoz Krga Danilo zsablyai lakosnál jelentse be s 
őt célszerű képviseltetésre nézve kellőleg utasítsa, 
mert ellenkezőleg az 1850. évi május hó 7-én 
kiadott határőri alaptörvény 26. §-a és ezen §-hoz 
kibocsátott rendelet e) pontja alapján jogosultsága 
megszűntnek nyilvánitatni s ő a házközösség jo­
gosult tagok sorából hivatalból kitöröltetni fog.

Zsablyán, 1892. évi junius hó 26.
BADERLITZA GYÖRGY,

tb. főszolgabíró.

Tanonc felvétetik
ENGEL ADOLF

fűszer- és rövid-áru üzletében

3-1 ZOMBORBAN.

Rizstermelésre
alkalmas talajú s kitűnő minőségű, 
viz mellett fekvő 33, esetleg 66 ka- 
tasztrális holdnyi területtel biró — Sza­

badkától félórai távolságra fekvő — földnek

haszonbérbe vétele iránt
tudakozódhatni: dr. Petrovics Dusán sza­
badkai ügyvédnél, aki a hozzá intézendő megke­
resésekre a kívánt felvilágosításokat azonnal

megadja.

Nagy Dezső fűszer- 
és vegyeskereskedésében 
jNemet-Palánkán, egy fiatal 
segéd (keresztény) felvétetik. 
A magyar és német nyelv 
tudása megkivántatik. Aján­
latok fent címzetthez kül­
dendők.

535. szám. 

kig. 1892.

Árlejtési hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bizott­

sága által 459,'közgy. szám alatt kelt határozatá­
val Karavukova községének jegyzői lak felépítése 
engedélyeztetvén, ezen építésre az árlejtési határ­
napot folyó évi Julius hó 16. napján d. u. 
2 órára tűzzük ki.

Felhivatnak mindazok, kik ezen szóbeli ár­
lejtésen résztvenni óhajtanak, hogy az előirány­
zott összegnek 10% bánatpénzzel a jelzett napon 
és időben Karavukova községházánál jelentkez­
zenek.

Az előirányzott költségek 7163 frt 83 kr.
Az árlejtési feltételek és műszaki okmányok 

a községjegyzői irodában a hivatalos órák alatt 
bármikor megtekinthetők.

Karavukován, 1892. junius 27-én.

Rimbach Mihály, Bauman János,
jegyző. 3—2 biró.

2337/1892. sz.

Pályázati hirdetmény,
Ada községben elmozdítás folytán üresedésben lévő 

és 400 frt évi fizetés és 100 frt lótartási átalánnyal 
javadalmazott rendőrőrvezetői állásra ezennel pályázat 
nyittatik, — felhivatnak ennélfogva ezen állást elfoglalni 
és elnyerni óhajtók, miszerint kellően felszerelt kérvé­
nyeiket alólirott községi elöljárósághoz f. évi Julius 
hó 20-ig annál inkább benyújtsák, mivel később ér­
kező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Pályázok kérvényeikben igazolni tartoznak, hogy:
1. magyar állampolgárok;
2. védkötelezettségeiknek eleget tettek és 24 ik 

életkorukat betöltötték, de a 60 at el nem érték;
3. fedhetlen előéletnek és erkölcsitek ;
4. teljesen egészségesek;
5. hogy a magyar nyelvet szó- és Írásban teljesen 

bírják.
A megállapított ruházatot a megválasztandó saját­

jából tartozik beszerezni.
Ada, 1892. junius hó 29 én.

Jablonszky Miksa, Kerner Ferenc,
jegyző. 2—1 biró.

Hirdetmény.
Néhai Morokvasits Vasza-féle 

kis-bezdáni utcában 347. szám alatt 
fekvő ház, nemkülönben 3 hold 
445 □ öl szőlő és szántóföld szabad 
kézből eladó.r

Értesítést kapni Kusevits Szve- 
tozár kir. járásbirónál Viroviticán. 
(Verőce via Eszék.) 5_i

Tanítói pályázat.
Öt tanteremmel biró karavukovai községi 

német-magyar népiskolánál egyik tanítói állomás 
üresedésben lévén, erre augusztus lló 6-ig 
pályázat nyittatik.

Jövedelem: készpénzben, havi részletekben 
400 frt, azonfelül szabad lakás házi kerttel. Is­
métlő iskola tartásáért külön dij nem jár.

Pályázni óhajtók kellően felszerelt folya­
modványukat, a fent jelzett határnapig a községi 
iskolaszékre címezve alulírotthoz küldjék. Zené­
ben jártasok előnyben vannak.

Kelt Karavukován, 1892. junius 30-án.

Turnovszky Rudolf,
3—1 iskolaszéki vál. elnök.

1191. szám.
18927”

Árlejtési hirdetmény,
Sztanisics község elöljárósága részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint a községi képviselőtestületnek 
múlt évi augusztus 2 án 36. sz. a. hozott s a tekintetes 
megyei törvényhatóság által 1196/közgy. 1891. sz. alatt 
jóváhagyott határozata alapján egy uj tanterem felépítése 
a megállapított terv és költségvetés alapján eszközlendő 
lévén, ezen átalakítási munkálattal teljesítendő építkezés 
biztosítása céljából f. évi Julius hó 10-én reggel 
8 órakor Sztanisics községházánál nyilvános verseny- 
tárgyalás fog tartatni.

Mindazok, kik árlejtezni szándékoznak, tartoznak 
a 761 írt 50 kr. előirányzati összegnek megfelelő 10% 
bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes papírokban 
a tárgyalás megkezdése előtt letenni.

Írásbeli zárt ajánlatok ugyancsak a tárgyalás meg­
kezdése előtt az előirt bánatpénzzel ellátva a tárgyalást 
vezetőjének átadandók.

A terv és költségvetés a tárgyalás napjáig a köz-
jegyzői irodában a hivatalos órák alatt bármikor 

megtekinthetők.
Sztanisicson, 1892. évi junius hó 27-én.

1 elöljáróság*.

831. szám. 
kig. 1892.

Árlejtési hirdetmény.
Mélykút község alulirt elöljárósága ezennel 

közhírré teszi, hogy egy költségvetési leg 1637 
frt 82 krral előirányzott tanterem felépítését folyó 
évi július lló 16. napján <1. e. 9 órakor a 
községház tanácstermében megtartandó nyilvános 
szóbeli árlejtésen a legkevesebbért vállalkozónak 
kiadja.

A költségterv és árlejtési feltételek a községi 
jegyzői irodában folyó évi július 3-tól a hivatalos 
órák alatt bármikor betekinthetek.

Kelt Mélykuton, 1892. évi junius hó 25-én.
Lajthay Benjámin, Mikó Mihály.

községi jegyző. 3—2 községi biró.

Ház eladás.
A felső városban, Flórián-utcában 381. szám 

alatt levő lakház, az azzal kapcsolatos és 2 hold 
1319 □ ölet kitevő beltelekkel — melyen egy 
számozott üres házhely is van és azon felni 
még 5 házhely kihasítható, szabad kézből 
eladó.

Zomborban, 1892. évi junius hóban.

3_3 Bertolino Sándor.

Hirdetmény»
A csonoplai 1825 kát. holdas 

birtokomat teljesen felszerelt fun­
dus instruetussal együtt van szán­
dékom 6 évre bérbeadni, vállalko­
zók tőlem a feltételekről szemé­
lyesen, vagy levélben is a szükséges 
felvilágosítást megkaphatják.

Zombor, 1892. junius 26.
Fernbach Bálint.

1549 sz. 
tkvi 1892.

Árverési hirdetmény.
A hódsághi kir. járásbíróság mint telekkönm 

hatóság közhirré teszi, hogy Lekár Pál végrehajtató- 
nak Pavlov András végrehajtást szenvedő elleni 8 frt 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a zombori kir. törvényszék (a hódsághi kir. járás bíró­
ság) területén levő, Bácsujfalu községében fekvő, a 
bácsujfalui 631. sz. tjkben A. I. 200. r. sz 142. ö. i. 
sz. alatt foglalt s Pavlov Adám nevén álló házra az 
árverést 400 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1892. évi augusztus hó 6-ik napján délutáni 3 órakor 
Bácsujfalu községházánál megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10 % át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX törvénycikk 42. § ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában ki­
jelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előítges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódságbon, 1892. évi március hó 31-én.

A hódsági kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
6744. sz. 

tkvi. 1892.

(Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhirré teszi, hogy Dukits született Brancsits 
Krisztina végrehajtatónak Belyanszky szül. Brancsits 
Maca végrehajtást szenvedő elleni 150 frt tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. 
törvényszék területén lévő, Zomborban fekvő, a zom­
bori 1092 számú tjkvben foglalt Belyanszky született 
Brancsits Maca nevén álló A. *j* 3249. hr. 568ö. i. 
sz. ház és 864/6 □ öl beltelekre az árverést 784 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1892. évi julius 
hó 26-ik napján délutáni 3 órakor ezen telekkönyvi ható­
ság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/o—át készpénzben, vagy az 1881. 
évi LX. törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. § ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1892. évi május hó 6 án.
A zombori kir. törvényszék mint telekk. hatóság-

Radány Péter,
kir. törv. biró.

Zmtor. 1888- Biltemsnn Minder könyv- ét MnyeadtiábóL


